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Portret· van een Kerk 1)

(Handelingen 11 : 19-30; 12: 24-14-: 3)

We tobben vandaag met een diepe neerslachtigheid ten
aanzien van de Kerk. Wie Kerk zegt, denkt aan scheurin-
gen, lege banken, vermoeide dominees, god-is-dood-
theologie, problemen over horizontaal-verticaal, aan
moeiten, moeiten en nog eens moeiten.
Veel mensen men het ndet meer zitten met de kerk.
Mag iJkproberen voor u - ö,ndeze algemene kerkmalaise
- het portret te tekenen van een kerk, die echt bestaan
heeft, een kleine 2000 jaar geleden? Een kerk, zoals ze
ook ècht bestaan kan vandaag, omdat Jezus Christus
lééft! Ik bedoel de kerk van Antdoohäê in Noord-Syrië.

Het eerste wat ik u van deze fijne Igemeente mag zeggen
is, dat ze bijzonder gemengd is. Ze bestaat uit Christenen,
uit Joden èn uit Christenen uit de heidenen. _
Er zijn namelijk Joden gekomen, die de Here Jezus
Christus verkondagen áán Joden. Deze mensen zijn ge-
weldige evangelisten, maar ze zijn ietwat beperkt. Ze
komen uit Jenwalem en kunnen 'zich de christelijke kerk
alleen maar voorstellen als een Joods-Christelijke .kerk.
Zodoende hebben ze nog niet de volledige ruimte voor
hun evangelde. Maar hun boodschap wordt gezegend! Er
ontstaat in de wereldstad Antiochië een Joods-Christe-
lijke gemeente, waar men de Here Jezus dient naar Joods
patroon. Men bidt er de Joodse gebeden; Z!ingter Joodse
psalmen; houdt zich nag aan Joodse reinheidswetten; aan
de Joodse sabbath en de Joodse besnijdenis. Heel de Ii-
turgie voor de ne!'e .Jez:us-Jr.a ....gt een Joodse kleur.
Dan zijn er ineens anderen. Oók Joden! Maar zij zijn op-
gegroeid in de diaspora, in de wijde .Griekse wereld. En
dat blijikt geen nadeel te zijn. Zij grijpen de moed om de
Here Jezus te brengen tot de heidenen als de Redder der
wereld. Zijzeggen (met Jesaja) tot de volkeren: uw Hei-
land komt tot u! En: Zie hier is uw God!
En deze predikiing wordt buitengewoon gezegend, De
hand des Heren was met hen, zegt Lucas, zodat een
groor aantal tot geloof kwam en zich tot de Here be-
keerde. En dan ontstaat een gemeente me ndet-Joods van
karakter is, Igéén reinheidswetten onderhoudt en géén
besnijdenis en géén sabbath.
En nu is het wonderlijke dit: deze gemeenten, deze
Joods-Ohrdstelijke -èn deze heiden-ChristeJ.ijke zijn van
meet af-aan wezentijk één, Ze vormen, hoe verschillend
ook, één Lichaam en dat zonder samenspreking of depu-
taneof zo! En dit geeft geen enkel probleem. Althans de
eerste tijd met!
Vindt u dat niet ongelooflijk?
Ik kan me zoiets haast niet voorstellen, vandaag!
Denk u 'eens in, dat wij ergens een kerk hadden, waarin
de broeders van elkaar verschalden in dag van samen-
komst en in zoiets als de besnijdenis! -,
Zo'n kerk zou ondergaan in de spanningen!
En hoe komt het, dat het in Antiochiê wèl goed gaat?
Dat komt omdat de mensen daar val zijn van de' Here
Jezus!

1) Raldliotoespraak, gehouden voor de NCRV-microfoon op
maandag 2 oikJtolberj.l.

De Christenen uit de Joden dienen Hem naar Joods patroon. Maar dat is niet
wezenlij k! !
De Christenen LUitde heidenen dienen Hem naar een met-Joods patroon. Maar
ook dàt is met wezenlijkl!
Wezenlijk is, dat-àl deze broeders en zusters verrukt zijn van onze Here Jezus
Christus en dat ze vol zijn van wat Hij gezegd en gedaan heeft, van Zijn dood
en opstandeng en Zijn hemelvaart en dat ze vurig uitzien naar Zijn wederkomst!
Dat is Ikenk-zijn mensen.
Het is: van Christus zijn!

Mag ik ,nu iets zeggen van de predikanten van deze: kertk?
De eerste heet Barriabas.
Zijn entree in deze gemeente I~S groots!
A'lg hij binnenkomt is het de eerste keer, dat hij met zo'n gemengde gemeente
kennismaakt,
11kkian me voorstellen, dat de sclhrdJkhem om het hart slaat, bij het zien van zo
grote versohallen. En dat ihij zegt: 0 mensen, wat nemen julhie een risico's! En
dat hij tegen de Grieken zegt: JuiL1iemoeten toch een beetje naar je Joodse
broeders toe! En tegen de Joden: Denk een beetje aan de Grieken! Anders komt
er nog eens een scheuring van!
-Maar zo reageert Barnabas.Jn het geheel niet!
Hij is namelijkeen f:lJinkman, vol van de Hehl.!ig,eGeest en van geloof,
Dáárom durft hij deze totaal nieuwe situatde ààn!
Hij reageert primadr met grote blijdschap en zegt: 0 broeders, wat is de Here
genadäg voor u geweest!
En 'ailshij dan gaat prekenkomt er geen woord over de wet; ook geen woord
over voo rzliootiglheid, Ahleen maar over de. Here! -Hij zegt: Broeders, nu u de
Hereaangenornen hebt, komt het er apaan Hem trouw te blijven! En deze
preek houdt hij én in Joodse én in Griekse kring! Hij predekt de Christus!
Voor de gehele gemeente.
De tweede man theet Saudus.
Hij ds de man die lalls goddeloze gerechtigheld is en als vijand in zijn kraag is
gegrepen en door de overmachtige hiefde van God eenvoudäg tot vriend is ge-
maakt. En thij mept !\1IUoveral het heugelijke nieuws rond, dat een mens geen
vriend van God wordt door goede werken of humaniteit, maar alleen door het
geloof in Jezrus OhristJus: sola grátia, alleen udt genade!
Dit is een 'getl'Ouw woord, zegt hij, en aläeaannerräng waard, dat Christus Jezus
IÎn de wereld gekomen is om zondaren te behouden onder welke ~k de- 'Voor-
maamste ben.
Wij nu gerechtvaardigd door het geloof, hebben vrede met God, door onze
Here J eZlUSChnistus.
Dat is de man en dat iJS zijn preek!

Het derde dat jk van deze gemeente mag zeggen IÎsdat de mensen dáár voor
het eerst christenen genoemd werden.
Als er een paar Ieden van de gemeente kwamen aangelopen zeiden de buiten-
staanders: "Kijlk, daar heb je weer leen paar van die Christus-mensen". En dan
deed !het er niet toe of het ehrdstenen waren uit de Joden, of. chrdstenen uit de
heidenen. Ze stonden allen, ronder ondersehedd, !bekend 'als het volkje van de
Gezalfde, Dát was blijkbaar karakteristäek voor hen en als zódlanlÏlgvielen ze op,
ongeacht hun .J.Jiturgisdhevormgeving 'aan de drenst van Christus. HIJ is hun
één en hlUn a'lIl€lS geweest. Deze mensen aten in Ohristus en ze dronken in
Christus, Ze waren gastvrij in Christus. Ze Ieden smart en ontbering in Chris-
tu:s. En in Chnistus staken ze hun handen wit naar het- vudle werk. In Chrdstus
leefden ze en in Ohristus ontsüepen ze. En in leven en sterven wisten ze zich
het eigendom van Hem, däe hen had ld.efg~had. -
En de buitenstaanders, die zo ontzagfijk scherp zien wat bij ons wezenlijk en

- ndet wezenlijk lis, zeiden: Deze mensen zijn Chrisbus-mensen! Vandaag zouden
ze zeggen: Maar diè man is een èchte Christen. Dat kun je zien!

Het vtierde en laatste wat ik van deze gemeente zeggen mag, is dat ze niet in-
trovert was. Deze mensen vormden .geen vroomheidscoterietje, maar ze waren
hevig betrokken op de nood van kerk en wereld. Deze mensen zijn barmhartig
en missionair, sterk in de liefde en, in. de zendmg. -
Er treden op een gegeven moment 'profeten op, d1ieeen hongersnood aankondi-
:gen. En dan gaan deze christenen niet hamsteren maar offeren voor de arme
broeders op de kalkrotsen van Juda. En ze sturen er dan hun beide predikan-
ten met hun liefdegaven op udt. Intussen groeit -de kerk maar door, omdat deze
gemeente niet rijk is in haar dominees, maar illn Christus. En als de beide pre-
dikanten terugkomen, Igaam.de broeders broeden op de wereldzending. Het heil
moet toch Vierder? De volkeren moeten immers komen trot het Licht? En de dag
van het oordeel is immers aanstaande? En dan bidden ze en er komt een oproep
van de FteliJrugeGeest en dan zenden de broeders de beide predikers aan wie ze
zoveel te danken hebben vrolijk weg naar de einden der aarde,

En dat is dan het portret van een prachtige gemeente.
En Jezus Christus maakt ook vandaag zukke gemeenten.
En ook wij kunnen 9P deze rnanier Kerk zijn, als we de moed maar hebben om
de oproep tot bekermg, die wij zo graag klaar houden voor de wereld, eerst tot
onszelf te laten komen,
Misschien las u de roman van Miklos Batori over de eerste Christelijke Kerk.
Hij vertelt (en ilk denk, dat het werkelijk zo gegaan isl), dat de eerste christenen
bij elkaar ÎIl1 en uit lliepen met het nieuwste woord van .Jezus, met de laatste
preek, met een nieuwe gelijkenis, met een tot nu toe niet eerder. gehoord
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verhaal, Heb je gehoord wat Petrusnü.weer .
van Hem verteld heeft? .Heb !je .al gehoord
wat Hij dn Kapermaüm heeft gedaan? En ~
werd de Here Jezus levend in. de gemeente in
Zijn Woord dat gememoreerd en telkens-
doorverteld- werd en-. dat steeds nieuwe, ver-
rassingen bracht. ,:. -: "
En wij moeten bidden en smeken Dm weer op
déze manier chnistenen te mogen worden, wij
die bij elkaar in en uit.Iopen met de laatste
verrassing op vakantde- of auto ...gebied. Hoe
af.sCihuwelijikdat de orthodoxe kerk zo ge-
wend is geraakt aan het meest geweldige
evangeläel
,Niet de wereld moet bekeerd worden iirede
eerste plaats, Bij. ons christenen moet het
'anders. En wat is dat moeihjk! Het is een -'
christelijk werk om heidenen te bekeren,
maar het is een heidens werk om christenen
te' bekeren. Wee u Chorazin en wee u Beth-
saida! Tyrus en Sidom bekeren zich nog wel
als het er Dp aankomt. Maar clhr.istenen vor-
men het meest weerbarstige materiaal. Om...
dat zij het zo met zdchzelf getroffen hebben!
o beste luásteraars, wanneer zal het gebeu ...
ren, dat wij weer bij e1iktaarin en .uit lopen
met de laatete ontdekking uit het evangelie:
Heb je dit- woord van de Here wel eens goed
gelezen? Heb je dat ooit eerder ?JO gezden?
En dan denk ik vooral aan de verbazende
boodschap, dat de schuld van deze goddeloze
were1d op Golgotha werd verzoend door het
volmaakte offer van onze Here Jezus Chris ...
tus.rDr. Schaefferuit Zwitserland zegt: Men-
sen, deze boodschap i:s explosief als de atoom ...
bam. Alles gaater van ondersteboven, Ik ben
moe en ziek, zegt hij dan, van een orthodoxie,
die niet meer in extase naken kan van deze
boodschap. Is het dan niet onuitsprekelijk
rijk, beste luisteraars, dat onze reële, diepe
schuld geheel en ai verzoend is, door het 'of ...
fel' van O11JZeHere J ezus Christus, dat eens,
heel werkelijk en heel hástorisch aam. het
kruis is gebracht? En dat we nu tot de Heiili-
ge God, voor wie we doodsbang zouden moe-
ten zijn, VADER mogen zeggen en dat Hij
ook werkelijk onze Vader is, die 0iI1S almach-
ljiigbewaart in leven en sterven?
Als de Here J ezus Chnistus, die ons heeft
liefgehad, weer werkelijk groot zou worden
onder ons, dan zouden de buitenstaanders,' 'die
nog steeds zo'n scherpe vtisie hebben op wat
'bij ons echt en onecht is, ons miet meer be...
noemen naar onze kerkélijke hebbelijkheden'
bf onh eibbëlijlkheden. Ze zouden ons, onge...
acht onze' achtergrond en kleur, eenvoudig
Christenen noemen en dat rou onze erenaam
zijn. ,
En als 'we dan weer werkelijk Christenen
waren, dan zouden we niet zoveel moeite
meer hebben met elkaar in die dingen, waar-
in we nog van elkaar verschellen en die we .
misschäen met elkaar in orde moeten, maken,'
maar die toch niet wezenlijk zijn. We· zouden
elkaar .edndelijk vasthouden in alles .waarin
broeders in Chrdstus eliklaar vasthouden, mo...
gen, .
We zouden ook niet zo vatbaar zijn v~oral-
'lerleiongèloofsfäosodde, omdat de Here J ez.us
immers persoonlijk wondng had 'gemàa:kt in
'onze harten.' En we zouden barmhartig zijn
met de keiharde gulden, omdat wijzelf zoveel
barmhartrghedd hebben ontvangen." En .zo
-overvdoedég zou dan onze deelname aan de
nood van kerk en wereld zijn, dat niemand
meer de moed zou hebben te zeggen: julide
zijn zo vertacaûiisbisoh en zo introvert! .
Tegelijk zouden w~- :zJO hevig betrokken, ,zijn·
bij het redden van. mensen door de zenddng,
de verkondèging van het. evangehe in de we...
reld, dat niemand zeggen kon: [ulläe zijn, zo,
horizontaal! .Wij verkonddgen danimmers een
heil, dat niet ,gevönd'en wordt in de humani ....
:teit, in dèze geschdedenis, .maar het heäl, dat
haaks staat op onze geschdedems. de komst
van' onie eruilge Healand en Redder 'Jezus
Christus. .
Beste luisteraars: Christus, Christus, Christus
verkondigen wij. Aan de wereld, maar in de
eerste plaats aan onszelf. Hij, onze genadige
Redlder moge Zijn gemeente verlossen van
haar zonden, van ruzie ....achtégheid, mammon-
nisme, schitnhedldgheid, aanzien des persoons,
onwaarach üg!hetd, 'diploma Hè, gemakzuch t,
kleingeloof. Bas warmeer de Here Jezus
Ohnistus weer werkelijk groot wordt in de
gemeente, kan de gemeente met zegen komen
tot deze wereld.
De Here vergeve het ons, dat wij Zijn' Geest
zo d~kwijls hebben geblust.
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KERKELIJK
Kerkelijke' eenheid

en
Gereformeerde' Gez indte

(2)

Bij 'het streven naar kerkelijke eenheid
zU11E;mwe, als we dat naar udtwijzen van de
Heiili1g,eSchI'lift wallen doen, steeds enkele
'dingen voor ogen moeten houden die daar-
voor van' beslissende betekenis zijn.

In de eerste plaats wel dit, dat daarbij de
concreet bestaande kerkelijke instatuten nooit
als normatief mogen worden beschouwd. In
de historie Ontstane, gegroeide en daarom ook
door de historie .bepaalde kerkelijke denomi-
naties zijn uiteraard' wel altijd uitgangspunt
voor a:lle 'kerkelijke handelen. Men kan
iJmmers nooit en nergens iets ondernemen
dan vanuit de situatie - 'in casu de kerke-
Iijke - waarin men" zich bij de aanvang van
die 'actdvdteét bevindt, Maar een uitgangspunt
lis' totaal wat anders dan een norm. Daarom
.mag 'een uätgangspun] nooit tot een norm
worden. DE;norm waar het bij het jagen naar
kerkelijke eenheid omgaat is uitsludtend en
allleen de opdrachtvan Christus dat allen die

. ~?oreen 'oprecht geloof in Hem zîjn inge- .
llijfd, ook en vooral 'in' het kenkelijke' één
.zullen zijn. .

Deze stand van zaken impläceert dat zo...
1Jánlgtle door Christus begeerde eenheid van
~ijn lichaam niet is bereiikt iedere gelovige de
in.stitu tadr-kerkelijke gemeenschap'waartoe
hij behoort als, een .vnorlopige zal beschou-
wen. E'P-evenzo alle organdsatorische instan-
ties en beslássingen daarvan.') Wanneer ie...
mand het. kenkelljkdnstftuut waaruit hij lid
ds onvoorwaardelijk wil continueren en, wat
er ook gebeure, dáárvan. ldd wil, blijven
maakt hij van 'zijn' kerk een afgod.

Mocht ooit op Sçhriftmatige wijze een of
andere kerkelijke éénwordäng tot stand ko-
men dan ontstaat daardoor iets nieuws ~
als Maas en Waàl tezamen vloeien vormen
ze saenen de Merwede. Kerkelijke bena ...
mdngen zijn in zo'n geval van secundaire be...
tekends,

Het is voorts bij het pogen de eenheid der
:kerk tot openbaring te brengen, noodzakelijk,
dat men in confessioneel opzicht niet tot ach-

. ter de, in de grote reformatie van de zestien ...
de' eeuw geval'len, dogmatdsche beslissingen
teruggaat, of diie als geanfiqueerd beschouwt.

I:n deze reformatie heeft Gods Geest im-
mers de kern van het Evangelie weer doen
Lichten zoals 'dat in de . aanvangstijd van
de christelijke kerk het geval was. Naar het
woord van Bavinck is in geen enke1e con...
Iessie 'het christelijke in zijn religieus, ethisch
en theologûsch karakter zo tot zijn recht ge-
komen; nergens iJS het zo diep en breed, Z()

ranim en vrij, zo waarlijk katholdek opgevat
als in die van de' Gereformeerde Kerken". 2)
In deze. belijdenis is 'meer dan in enige all-

1) De "dolerende" kerken noemden haar gene...
rale synoden steeds "voorlopige" synoden; de
Geref. Kerken hebben dit helaas na 1892 niet
meer gedaan.
2) Geref. Dogmatiek, I, eerste druk IV.

dere . . de genade volstrekt souverein, over-
vloeddger dan allezQooe, onafhankelijk van
geelacht en leeftijd en volk en land, onafhan-
kelijk zelfs van de WIi.il. van de mens. Aan de
lie:lide des Vaders, aan de genade des Zoons,
aan de gemeenschap des Heildgen Geestes is
geen andere grens gesteld dan die welke in
de altijd wijze en. heildge raad Gods getrok ...
ken is. Geen terrein des levens is van de her ...
schepping uitgesloten, Aan geen schepsel be...
hoeft gewanhoopt. Het Evangelde is voor alle
creaturen bestemd'. 3)

Speciaal het wonder v.ap, de rechtvaardi-
ging van de goddeloze door God, uit Louter
genade, ~p grpl!Jl van de zelfofferande van
Jezus Christus, ruiet ·û.jt de werken maal'
door het geloof - mét alde implicaties en
consequenties daarvan - werd in de gerefor ...
meerde confessie met ailile nadruk beleden.
Vooral aan deze belijdends dient de kerk on-
der alle omstandigheden trouw te blijven. De
rechtvaardiging door het geloof is immers, zo...
als Calvijn predikte, "het hart van de reldgie".
Als de kennis daarvan verdwijnt wordt naar
zijn overtuiging de heerlijkheid van Christus
verduisterd, de reli>g1ievemdetigd, de kerk
verwoest en de hoop op de zaligheid volledag
weggevaagd. 4)

In hun confessie keerden de gereformeerde
kerken naar de oorsprong terug. Het was hun
dáárin vooral te doen om het herstel van het
'oude gelaat' der kerk. 5)

In zijn rusteloze arbeid voor de herleving
en de opbloei van de Gereformeerde Gezindte
stond Groen van Prmsterer in wezen precies
hetzelfde voor ogen .

Ook hij zocht dde in het opnieuw en van
harte geloven en belijden van de waarheid
Gods, het Evangelie van 'J ezus Christus. En
daarom streed hij voor de handhaving van de
béliidends der oude 'martelaarskerk'. Daarin
had deze kerk immers op tot dan toe ohover ...
troffen wijze belijdenis gedaan van' haar ge-
Loof in 'het Evangelie. '.
, En ook Groèn ging het in die belijdenis

voor aJlles om de reohtvaardáging uit het ge...

8) Bede en, Rede door P. Bilesterveld en H. Ba-
vdnck, Kampen, ,1895,40.
4) Opera Calviiii V, 396/7 (Responsio ad Sado-
leti epistola.m): Pidei jU's~ificàt1bnemprimo Ioco
attmgás: de qua nobis prdmûmf t) 'et acerrimumü)
eertamen vooiscum est, Estne il:la spinosa et inu-
t,ilis quaestio? At, sublata eius cognittone, et
Christi gloria exstincta est, et abolita-religio, et
ecclesia destructa, et spes salutia penitus eversa.
Dogma ergo. istud, quod in reldglene summum
erat, dicimus fuisse a vobds.nefarie ex horrunurn
memoriam deleturn.
5) 'Calvijn wijst er steeds op, dat het Luther en
hem in hun arbeid in en 'VQOT de kenk om niets
anders te doen was dan om terugkeer tot de
oorsprong. In het genoemde "Antwoord op de
bnieï van Sadoletus" schrljff ' hij daar bewogen
over. Ik citeer één uitspraak:' "Gij weet dit, Sa...
doletus - en als gij dat blijft ontkennen, zal ik
zorgen dat allen gewaar worden dat gij het weet
maar sluw en listig doet allsof gij het niet weet
- dart:wij niet alleen meer overeenstemmen met
de oude kerk dan gij, maar ook ndets anders
proberen te bereiken dan dat eindelijk eens dat
oude aangezacht der kerk hersteld wordt (instau...
retur aliquando vetusta Hla ecclesiae facies), dat
eerst door onkundige en juist niet de edelste
mensen smadelijk geschonden en daarna door de
'roomse PaUSen zijn kliek deerlijk geschonden en
bijna "vernäetägd is. Ik zal u nîet zo in het nauw
drijven dat ik voor uw geest oproep die ge-
stalte der kerk (il1an eoelestas formam) welke de
apostelen hebben gegrondvest: in haar hebben
wijevehwe1 het enige oerbeeld (exemplar) van'
de ware kerk. Indien iemand daarvan ook maar
voor het adlergerängste afwijkt bewandelt hij
een dwaalweg."
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loof. .Buiten de leer van de om niet verleen-
de genade, die JezUIS Christus belijdt als
waarachtig mens en als waarachtig God en
zijn dood aanvaardt rus een .waarachtige ver-
zoenáng voor de zonde, is er voor ons geen
gereformeerde, zelfs geen christelijke kerk." 6)

Niet krachtens maar wel blijkens haar be-
Iijderusgeschriften, zo hdeld hij zijn' geest- '
verwanten voor, is door de kerk vastgesteld
wat zij als Goddelijke Waarheid gelooft en
belijdt. 7) Die belijdenisgeschrdften zijn voor
haar neen noodt ofte nimmer regel des ge-
loofs want dat is alÎElen Gods Woord, maar
wel "vQorschrift", "regel", '"Le1ddraad" "voor
prediking en onderwijs".") Dat zijn die be-
Iijdenisgesohriften als waarborg voor de ge-
'meenten. dat haar "het geloof der kerk" en
niet de subjectieve mening van een predikant
of 'rdchtûng' voorgedragen, en niet slecht-s
uit en over, maar ook naar de Schrift gepre-
dikt en geleerd zat worden. Dit zijn ze "als
toepassing van de protestantse regel: "de
Bijbel, geheel de Bijhel en ruiets dan de Bij-
bel" op, het wezen en de behoefte van elke
vereniging däe op eenheid van geloof en ge-
zindheid berust. U)

Met Groen van Prinsterer zullen daarom
de gelovigen bij hun streven naar kerkelijke
eenheid de "ondubbelzinnige" maar tegelijk
ook de "onbekrompen" - men zou ook kunnen
zeggen: de schriftuurlijke, 'de confessionele _
handhaving van de belijdemsschriften der re-
fonmatorische kerken van Nederland verlan-
gen. 10) Deze zijn immers de "har.tekreet", de
"zielsuitdrukking", het godverheerlijkend ge-
tuigenis" van de naar Gods Woord gerefor-
meerde kerken. En daarom en zo zijn ze ook
haar "kenmerk", haar "banier" en haar ".ver-
enigingspunt". '11

Bij het streven naar de realiserëng van de
eenheid der kerk zal men, om niet meer. te
noemen, er voorts diep' van' doordrongen
moeten zijn dat het daarbij volgens de Heili-
ge Schrift vooral ook aankomt OP het be-
heerst worden -door de ,,ge:z.indheidvan Chris-
tus", ten gevoiLg.ewaarvan het in alle daarbij
betrokkenen komt tot' eensgezdndheid, een-
held van ldefdebetoon, eenheid van ziel en
streven en het overwinnen van zelfzucht en
ijdel eerbejag (Fil. 2 : 1 v). '

Of, anders gezegd, het gaat daarbij vóór
alles om het kruisigen Van het vlees met zijn
boze werken als veten, twist, afgunst, partij-

6) De antirevolutionaire en confessionele partij
in de Nederlandse Hervormde Kerk, Goes, 1954,
H>. Deze uätspraak is van Adolphe Monod,
Groen neemt haar met hartelijke tnstemmäng
over.
7) Het Regt der Hervormde Gezindheid, Am-
sterdam, 1848, 20. Groen schrijft daar: Weinigen
beseffen de waarde "van het historische feit dat
in de Kerk, nliet krachtens, maar blijkens de
Formulieren, het versdhlillomtrent den inhoud en
de betekenis der Heilige Schrift, ten behoeve
van hetgeen zij met het harte gelooven, van
hetgeen zij met de monld belijden."
8) Noordrnans' bekende typel'Ï!ng van de belij-'
denis als "spree!kregel der kerk" werd zoals men
Itneruit ziet reeds door Groen van Prinsterer ge-
introduceerd.
9) Adres aan de Algemeene Synode der Neder-
landsche Hervormde Kerk.2, Ledden, 1842, 5/6.
10) Idem, 19. Groen omschrijft de strekking van
deze woorden nader als hij aan het eind van dit
Adres van de Synode verlangt: "Handhaving
der hoofdwaarheden van het Evangelie, en, als
'middel hiertoe, handhaving der Formulieren .van-
eemgheid, in' al wat het wezen en de hoofdzaak
der Hervormde l~r, naar den geest van de op-
stellers en van de Nedenlandsche Hervormde
Kerk betreft." (blz. 51).
11) Idem, 2.

zuaht, scheuring en dergelijke. En, in on-
losmakelijk verband daarmee, om het open':'
baar worden van de 'vruc!ht des Geestes' die
o.a, bestaat in liefde, blijdschap, vrede, ge-
duld, vriendelijkheid, goedheid, trouw, zacht-
moedigheid, ingetogenheid (Gal. 5: 19-21).

in de Gereformeerde Gezindte heeft men,
wanneer het gi~ om kerkelijke eenheid, dik-
wijls een ZJWaaraccent gelegd op de over-
eenstemming in de 'leer' met verwaarlozing
van het zo juist geciteerde apostolische ver-
maan, Bovendien' gin,g het bij de in geding
zijnde 'leer" vaak meer' om "dogmatioale dan
om dogmatische kwesties. En daarmee werd,
tot overmaat van J:1aIIllP, dikwijls ook nog op
een al .te intellectuahstische wijze gemani-
puleerd.

Het kan niet met te sterke nadruk worden
gezegd dat de allesbeheersende voorwaarde
voor het tot stand brengen van kerkelijke
eenheid bestaat in de overwinndng van de
zelfzucht, mèt alle uitstralingen daarvan als:
zEillihandh:a,VÜJn,g,maahtsb eger en, eerzucht,
geldingsdrang, enz. Dn het daartegenover in
praktijk brengen van de zelfverloochenäng
met allles wat dat inhoudt en daaruit voort-
vloeit.

'Wij kunnen als christenen elkaar nooit echt
ontmoeten en tot, gemeenschap komen op de

/' hoogten 'van onze christelijkheid, kerkelijk-
heid, .gereformeerd'heid, orthodoxie, maar
alleen in de diepten van onze door ons be-
leden ronde, gekende verdorvenheid, besefte
onwaardigheid èn in de verwondering over
Gods ondoorgrondelijke genade in Jezus
Christus.

***
Met het oog op dit alles Z1lllllenzij die tot

- de Gelj'Cformeerde Gezindte behoren ten
overstaan van elkaar tot een eerlijk en gron-
rug zelfonderzoek ten aanzien van hun ker-
kelijke houding en activiteit moeten komen.

Daarbij zullen leden der gereformeerde
kenken van valäerlet signatuur zich moeten
afvragen in hoeverre zij zich schukäg maak-
ten en malken aan de kerkelijke hoogmoed,
zelfingenomenheid en zelfvoldaanheid die on-
der hen zo dikwijls openbaar werden. Zij
zudlen moeten erkennen dat zij door onder-
Iirige twisten, weerzinwekkende tuchtproce-
dures en onverantwoorde scheuringen aan
Gods zaak in ol1JSland onherstelbare schade
hebben berokkend. Zij dienen zich te reali-
seren dat door hen kerkhl1storische gebeurte-
nissen -als Afscheirlmg, Doleantie en Vrijma-
king vaak- bovenmate werden verheerlijkt en
onder hen al te weiruig openbaar werd van
echt verdriet over de verscheurdheid der
kerïk en de pijnlijke verwijdering tUISsen kin-
deren van één Vader die daarvan het gevolg
waren, Zij zullen vooral ooik moeten nagaan
'of in verhand met -hun positieve waardering
van Afscheiddng, Doleantie en Vrijmaking op
hen van toepassing is wat Groen van Prin-
ster er ten aanzden van de Afgescheidenen
van zijn dagen schreef: "Men heeft de Af-
scheiding tot een voorwaarde van deelge-
nootschap aan de Gemeente des Heren ge-
maakt; men heeft daarin het onmisbaar ken-
merk der echtheid van het' geloof beginnen
te zien en temauwernood heeft men de mo-
,gelijkiheid aangenomen van goede trouw bij
hen door wde, iJn het kerkgenootschap, al is
het ndet .door geV'angenis en boete, toch op
velerlei wijs, om de Naam des Heren, smaad
en vernedering verduurd werd.' 12)

***
Maar ook de reformatorisch gezinden in de

Nad: Herv. Kerk zuJ;len -~k moge dit in alle
bescheidenheid opmerken - tot zelfonder-
zoek menen te komen. Ze moeten zich, naar
ik meen, afvragen of ze de Ned. Herv. Kerk
in haar momentele, concrete, instdtutadre ge-
stalte niet al te veel als de kerk van Christus
in ons 1and beschouwen. Anders gezegd: of ze
de historisch bepaalde en daardoor gerelati-
veerde 'Vaderlandse kerk' niet te veel hebben
verabsolu teerd.

In 'Gewoon Hervormd' wordt terecht be-
toogd dat in een reformatorische kerk de
ouders die hun kinderen laten dopen onge-
veinsd. antwoorden op de vragen die hun
worden gesteld en krachtens hun belijdenis
en wandel met rec!ht kunmen worden aange-

12) Het Regt der Hervormde Gezindsheid, 130.

sproken als geliefden in onze Here Jezus
Christus. En voorts dat' wanneer het Avond-
maal wordt bediend alle lidmaten daaraan
deelnemen na zich te hebben beproefd, dat
wil zeggen zich voor God te hebben veroot-
moedigd, in het geloof tot Christus te zijn
gegaan en het voornemen te hebben ver-
nieuwd heilig te leven. 13) Moet in verband
met deze juiste uätspraak niet gevraagd wor-
den of de Ned. Herv. Kerk als geheel, en in
al haar 'delen', nu ook alles doet wat de kerk
van Chnistus mag en kan en moet doen om in
deze een waarlijk reforrnatordsche kerk te
zijn.

Er wordt door broeders in de Ned. Herv.
Kerk reeds langer dan een eeuw met het
oog op hun kenk gezegd: 'Wij ziin samen ziek
geworden, wij moeten ook weer samen ge-
zond worden'. Maar behoort met het oog op
deze situatie van de kenk. - de gebruikte
beeldspraak volhoudende - niet gevraagd te
worden: Doen wij alles wat naar Gods Woord
kan en mag en moet gedaan worden om de
genezing van de zieke te bevorderen, wordt
haar het goede geneesmiddel geboden en
wordt de bestaande' en voortgaande 'be-
smetting' afdoende bestreden?

En .orn niet meer te noemen: zulden de
Hervormde broeders Zlicihniet dienen af te
vragen of Bavinck niet gelijk had toen hij in
een discussie met Gunning opmerkte dat het
kwaad. waanaan de Ned. Herv. Kerk Iabo-
reert niet in de eerste en voornaamste plaats
schuidt in de organdsatde, maar 'in de kerk
zelf; in de dooreenmengang-van waarheid en
leugen, van geloof en ongeloof, van belijders
en bestrijders yan Christus'. 14) En of Ba-
vinok ook niet juist oordeelde toen hij, in
reaktie on Gunnings oonêidentäe dat de toe-.
stand in de Herv. Kerk hem. tot zonde was
geworden, opmerkte: 'Indien het verkeren
onder de Hervormde kerk-organisatie iemand
tot zonde geworden is, dan kan en mag hij
ook in zubkeen zondige toestand niet rustig
blijven voortleven'. 15)

***
Pit zijn enkele opmenkimgen - meer niet

- over het vraagstuk van de kerkelijke een-
heid in verband met de Gereformeerde Ge-
zindte. .

Ik wil ze besluiten met een woord van
Groen van Prmsterer, de man die de realiteit
van de Gereformeerde Gezindte zo scherp
heeft gezien, haar positie en roeping nadderr
helder en indringend heeft getekend en aan
de geestelijke groei en de éénwording daar-
van heel zijn leven heeft gearbeid.

In zijn 'Het regt der Hervormde' Gezind-
heid' schreef hij, na een bewogen oproep ge-
nicht te hebben tot ali en die tot die Gezind-
heid behoren om hun 'opdr,acht als zodanig in
alle sectoren van het leven te vervullen- 'In
éénzin en geest werksaam zulden wij de toe-
,komst te gemoet gaan, aan twee .spreuken
gedacht1g;deeene van onze Vaderen: 'Een-
dragt maakt magt'; de andere uit de H.
Schr ift: 'waar liefde woont, gebiedt de Heer
dien zegen'. De vraag der Afscheidáng zal van
ondergeschdkt belang zijn, en het antwoord
in de ontwükkaling der omstandigheden wor-
den gezocht. - Zie hier het tweeërlei alter-
natief: Of eene wezenlijke hervorming in het
kerkgenootschap zal de leus der terugkomst
van onze udtgeweken geloofsgenooten zijn; of
wij zuûlen, door de volkomenheid van het on-
regt, tot eene sdheid1rug worden gedrongen,
waarbij de noodzakelijkheid eener keus tus-
sehen belijdenis of verzàking van het Chris-
telrik geloof, voor ·allen die de waarheid, ge-
,tijk zij de leer ook van onze Kerk is, kennen
en liefhebben, duiidelijk" zal worden ge-
maakt.' 24)

13) Gewoon Hervormd. Het streven van de Ge-
reformeerde Bond in de Nederlandse Hervormde
Kerk, 1972, 61.Het geciteerde is ontleend aan de
bijdrage van <is K. Exalto, Reformatorisch kerk-
zijn.
14) De Bazuin, XLIX, 34, 23 aug. 190.1.
15) Idem XLIX, 23, 4 april 1901.Men zie over
deze nobele polemäek van Bavinck met de door
hem hooggewaardeerde Gunning mijn Volk van
God, 136 v. Bavinek beëindigt die met deze
woorden: "De hoo:lldzaaJkis dat alle Gerefor-
meerden in den Iande, weer saam verenigd wor-
den in één kerk. Zolang het daartoe niet geko-
men is, blijft de toestand abnormaal en mogen
wij geen van allen daarin lijdelijk berusten'!'
24) Het Regt enz., 137/8.



PAGINA'224 OPBOUW

Waar het Groen van Prinsterer uiteindelijk
om te doen was, waar hij op hoopte, waar hij
om bad was diit, dat de Nederlandse Her-
vormd-Gereforrneerde-Kerk de plaats zou
hernemen, die zij eenmaal "in de ontwdkke-
Ling van het 'Godsrijk op aarde gehad heeft."
Maar, 2JO bond hij zijn geestverwanten op de
ziel, het hernemen van die plaats zal dan al-
Leen mogelijk zijn "wanneer de herlevende
Kerk getuigenis geeft aan het levende en
eeuwig blijvende Woord Gods; wanneer zij
haar overeenstemming openbaart met de be-
lijdems welke, ook in haar midden, door
WI00ro en daad en schrdf't geformuleerd is;
wanneer zij wederom trouw betoont aan de
goede belijdenis (1 Tim. 6 : 12, 13), welke, ge-
graveerd zijnde in het hart der geloovigen
door den Heiligen Geest, reeds door het bloed
van vele martelaren bezegeld was, eer' zij, in
de Symbolische Schriften der Kerk, als uit-
drukking' van. gemeenschappelijk geloof, als
rigtsnoer van gemeenschappelijken arbeid
aLs onveranderlijk levensbeginsel der Ge-
meente, met de helderheid en warmte van
hen die weten in Wien zij geloofd hebben,
opgeteekend werd.". 25) .

Klampen. C. VEENHOF

25) Idem, 196. Naarmate Groen van. Prinsterer
ouder werd wordt zijn roep om "vrijmaking" der
Ned. Herv. Kerk van alle banden die haar be-
letten ware kerk te zijn sterker. ALs in 1866 een
Zijner vrienden 'het volgende dilemma stelt:
"SoheiJding wordt onmisbaar; hetzij men de mo-
dernen ui1Jdrijft, hetzij men door hen uitge-
dreven wordt" neemt hij dat aldus over: "Zeer
juist. Onophoudelijk sedert 1842 en vroeger, tegen
de modernen en vaders der modernen, ook' door
mij gezegd (Parlement. Studiën en Schetsen
XVI, 28) "Ooik mijn standpunt - zo schreef
Groen in 1869 - ten allen tijde (tegen de Mo-
dernen en ook tegen de vaders en voorloop ers
der Modernen) is geweest: verbreking van Kerk-
genootschap, door doeltreffenden strijd op Con-

~ fessioneelen grondslag, zonder vrees voor af-
scheiding.' (Groen aan dl' Schwartz in De Heraut
van 19 febr. 1869). Op hoge leeftijd - hij was
toen 72 jaar - schreef Groen deze woorden die
men de korte samenvatting van zijn. kerkelijke
strijd en tegellijk zijn kerkelijk testament zou
kunnen noemen: "Indien de Christenen de Schei-
ding van Staat en Kerk aanvaarden in christelijk-
hdstorischen zin. Indien de Kerk van dikwerf
schadelijken band losgemaakt, indien deze zelf-
standäge KeI1k, in het besef van roeping en
kracht, den onzijdigen staat, door evangelizee-
rende p1igtbetrachting met eigen' levensbeginsel
bezielt . " dan gaat de vrije Kerk, in den vrijen
Staat eene heilrijke, eene heerlijke toekomst te-
gemoet." (Ned. Ged. 2e reeks, 17 febr. 1874, V,
367/9).

Griezelig
Wij hebben reeds meermalen verzekerd,
dat wij de band met de "Hoogeveen" volgende

vrijgemaakte kerken niet hebben doorgesneden,
dat wij verlangend uitzien .naar een, teken dat

men van die zijde die gemeenschap ook metter-
daad weer zoekt,

en dat wij bij het hopen op herstel daarvan er
niet aan denken van deze kerlken duidelijke
"tekenen vim bekering" te willen zien vóór er'
van hereniging sprake zal kunnen zijn.

Een serieus uitgestoken hand zal door ons niet
worden afgeslagen.· We vragen alleen dat men
ons, arme, ellendige zondaren, die hun ganse
zaligiheiJd uitsluitend en alleen in Jezus Christus
zoeken, als broeders wil aanvaarden net zo als
we zijn.

Ik kijk steeds uit of ik [ets zie dat daarop
wijst.

Met dat doel volg ik ooik voor zover me dat

mógeIijk is wat op de synode van Hattem ge-
beurt.

Helaas las iik dezer dagen iets dat op het te-
gengestelde wijst,

Ik zal hier het verhaal daarvan vertellen.
Het is een beetje moeilijk omdat wat ik erover

las in synode-Nederlands is geschreven en dat is
een taal die zwaar is om te verstaan.

Hier ,voLgt het verhaal.

***
In Kampen woonde tot voor een paar jaar

Hans Werkman. Ik noem zijn: naam, omdat die
in het synodeverslag dat mij onder ogen kwam
ook voluit genoemd werd. Ik ben dus niet in-
discreet door zijn naam hier neer 'te schrijven.

Hans Werkman is in de "vrijgemaakte" wereld
goed bekend. Hij was jarenlang een actief lid
van het Bondsbestuur van de Jongelingsvereni-
gtin1gen.En hij is ook buiten de kring der vrij-
gemaakten zeer bekend. Hij is namelijk de auteur
van de prachtige biografäe van Willem de Me-
rode. \

Hans Werkman werd benoemd tot leraar aan
het Chr. Lyceum te Zutphen. Hij kreeg bij zijn
vertrek uit Kampen een goede attestatie van de
Geref. Kerk (scriba J. Bos) mee. Dat sprak van-
(Zelf. Want hij Wé\S ouderling en i'S goed gerefor-
meerd! Van ganser harte onderschrijft hij de be-
Iijdenäs van de Geref. Kerlken en is het met de
kerkregering daarvan roerend eens.

In Zutphen aangekomen- wendde hij zich tot
de enige "vrijgemaakte" Geref. Kerk die daar
ter plaatse is en leverde daar zijn attestati~ in.

Dat was uiteraard een zeer bewust verrichte
daad.

Werkman wèet ' uîtstekend wat hij doet. Hij
beleed met die daad: ik erken U als kerk van
Christus, als ware kerk, en ik wil daar graag ge-
meenschap mee oefenen,

De kerkeraad van deze kerk besloot evenwel
Hans Werkman metziin gezin "vooralsnog" niet
tot de gemeenschap van deze kerk toe te laten.

Teg'en deze beslissing van de kerkeraad werd
bezwaar aangetekend bij de classis waartoe de
kerk van Zutphen behoort.

Hans Werkman bleef geduldig wachten.
De classis keurde evenwel het besluit van de

kerkeraad goed! '
Ha:n:s Werkman bIleef buiten de kerk.
Een Ud van de kerlkieraad (de. praeses) ging

tegen dit classisbesluát in beroep bij 'de particu-
liere synode van GelderlaIl!d.

En Hans Werkman bleef waclhten.
De genoemde parbiculáere synode sprak uit dat

de kerkeraad Hans Werkman en zijn gezin ten
onrechte had geweigerd en hij en de zijnen der-
halve tot de gemeenschap der ker'k behoorden
toegelaten te worden.

Dat heeft de kerkeraaId toen ook gedaan.

***
Maar hiermee was de kous niet af.
Enkele leden van de kerk van Zutphen vonden'

die toelating van Hans Werkman .tot hun kerk
zó goddeloos dat ze zich tot de synode van Hat-
tem wendden met het verwek uit te spreken,
dat de particuliere synode een totaal verkeerd
besluit had genomen, dat de kerkeraad van
Zutphen geheel ten onrechte dat besluit had
aanvaard en dat die kerkeraad door dat te doen
"in strijd met. Schrift en belijdenis" handelde.

Met deze zaak heeft de synode van Hattem
ziclh omstandig en langdurig bezig gehouden.

Het is de moeite waard na te gaan wat de sy-
node uitsprak. .

Hier is het:
De synode overwoog in de eerste plaats dat de

Zutphense bezwaarden terecht wezen "Oophet
volhardend niet erkennen van de (!!) kerk des
Heren te Kampen (daarmee wordt bedoeld de
"binnenverbàndse" vrijgem. kerk van Kampen!)
door br en zr Werkman." Dit volhardend niet
erkennen berustte volgens de synode "niet op
een tekort van ontvangen onderwijzing. Wan-
neer br en zr W. zich bereid verklaren de onder-
wijzing van de kerkeraad te Zutphen nog langer
aan te horen, kan deze bereidJheid niet benoemd
'Worden ~ls "een bereidheid... .zich door de
ikerlkeraad te laten onderwijzen", daar de be-
reidheld tot aanhoren, bij de voortduur gepaard
blijft gaan met een afwijzen van de onderwij-
zing."

De synode overwoog voorts dat de Zutphense
bezwaarden terecht stelden, "dat het blijven
zoeken van de kerk te Zutphen door br en zr W.
niet kan betiteld worden als breuk met de kerk
van Kampen (scniba J. Bos) en een blijk van
wederkeer, omdat zij in dit zoeken volharden
nadat hun attestatie onontvankelijk is verklaard.
Dit volharden vloeit niet voort uit een breuk
met de kerk van Kampen (scriba J. Bos) maar
iÏ!s·een oonsequeritie van hun independentistische
visie op kerk en kerkverband. daar de keuze van
een kerk in enige plaats door hen gedaan wordt
los van het door dJie kerk aangegane kerkver-
band"

In 'de derde plaats overwoog de synode dat de
bezwaarden terecht stelden dat door de particu-
liere synode ,;een onjuiste tegenstelling wordt

gemaakt tussen "voorwaarden stellen" en "on-
dërwijzen". De. kerkeraad van Zutphen heeft
geen "voorwaarden" gesteld, maar heeft de on-
derwijzing doen uitgaan met bevel van geloof en
bekering en heeft gezocht naar tekenen van we ...
derkeer." (!!!)

In de vierde plaats overwoog de synode dat
de bezwaarden terecht stellen dat de part. sy-
node "vervlakJlrend spreekt door de uitdruklking
"hun opvattingen" en "de daarmee samenhan-
gende consequenties", aangezien hier niet dui-
Idelijk ui1Jkomt dat het om dwalingen (!!!) gaat
'in hun spreken over de gemeenschap der kerken
van Chrîstus en over zonden (!!!) die daaruit in
het verleden te Kampen zijn voortgevloeid en
die nog niet als zonde gezien of beleden wor-
den."

Hier kan Hans Werkman het mee doen. Hij
volhardt. in dwalingen, hij blijft zonden vast-
houden. Hij heeft die met gezien en beleden!

***
Het bovenstaande werd door de synode gezegd

over de bezwaarden.
Zij kregen globaal genomen .van de synode

helemaal. gelijk. .
Maar de synod sprak nog meer uit.
Vooreerst dat er geen genoegzame grond was

voor de P.S. om te verklaren dat het weren van
br W. door de kerkeraad van Zutphen de toets
van Gods Woord en. van de belijdenis en de
kerkenordening niet kon doorstaan.

Voorts dat de particuliere synode het mis heeft
als zij verklaart dat de classis Zutphen de we-
r1ing van W. en zijn gezin ten onrechte heeft
goedgekeurd.

In de derde plaats is de uitspraak van de
part. synode dat de omstandigheid, dat bI' W.
de gemeenschap' met de kerk van Zutphen on-
danks alles bleef zoeken, de kerkeraad had moe-
ten bewegen br en zr W. te aanvaarden en hen
ten aanzien van zijn houdingLo.v, de kerk van:'
Kampen nader te onderwijzen, in strijd is met
de opdracht. van de kerkeraad van Zutplhen
"publieke zonde en dwaling niet te negeren bij
toelating tot de gemeenschap der sacramenten."

Een volgende uitspraak van de part. synode
"doet naar het oordeel van de generale synode
Ih.et kwaad waarover de kenkeraad br en zr
Werkman begeerde en behoorde. te onderwijzen
niet dundelijk uitkomen."

Een ten slotte: de aánvaardäng van br en zr
Werkman zou '"noo~t op zulk een wijze mogen
geschieden dat daardoor d-e onderwijzing van
kraclht beroofd wordt."

lik vraag de lezers' exéuus als re het boven-
staande erg moeilijk vinden om te verstaan.

Zo spreekt nu eenmaal een "vrijgemaakte"
synode.

I .

I

***
En wat is nu het einde van al de beraadslagin-

gen, oordelen, overwegingen, constateringen, uit
spraken?

Dit:
De synode besloot "geen- uitspraak te doen

over de aanvaarding van br en zr W. door de
kerke raad te Zutphen daar de gronden voor die
aanvaarding aan appellanten (de bezwaarden)
niet bekend Zijn en het niet mogelijk is eenoor-
deel te vormen over deze toelating zonder de
gronden te kennen."

Als je na al die synodale verklaringen enz.,
enz. die stijf staan van rechtstreekse en zijde-
lJingse beschuldigingen van dwaling, 'zonde, af-
wijking ,,'Van Schrift en belijdenis", dit leest, sta
j,e paf.

Dit iJs je reinste forrnal'isrne!
Als de synode die gronden voor de toelating

werkelijk met gekend heeft en ze had die willen
weten was het toch een kleine moeite geweest
daarnaar te inforIlleren.

Nu laat de synode èn de kerkeraad, èn de be-
zwaarden èn Werkman met háár mes in de buik
zätten.

Want de bezwaarden 'kregen gelij!k. Het besluit
van de part. synode om Werkman toe te laten
werd afgekeurd: Dat de kerkeraad ~i'ch aan het
besluit van de' part. synode conformeerde was
mis. En wat Wenkman deed en doet is "in strijd
met SclhI1ift en belijdenis". En over de uiteinde-
Iijke toelating van Werkman spreekt de synode
~een oordeel uit!

Hoe moet de gemeenschap der heiligen nu
worden in de kerk van Zutphen ná en dóór deze
synodale woonden?

In ieder geval: de Moorman uit Ethiopië kreeg
hartelijker en vlotter toegang tot "de gemeen-
schap der sacramenten" dan Hans Werkman in
Zutplhen.

De Here beware ons genadig voor dit kerk-
recht en deze kerkregering!

Ik vind di'e hele zaak van het begin tot het
eind griezelig.

Om alle legendevorming te voorkomen: ik heb
met Hans Werkman nooit één woord over deze
affaire gewisseld. Ook van het scï. 'ij\"en van dit
artikel weet hij niets. Hij' krijgt het naet eerder
dan de andere lezers van Opbouw onder ogen.

. C.V.
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NAAR DE STEM,BUS
Over <enkele weken !lijn er weer verkiezingen voor de

Tweede Kamer.

Terecht 'heeft de .regering in ,de laatste troonrede de

wens uitgesproken, dat de Nederlanders van hun i\."echt

om een stem uit te brengen metterdaad gebruik zullen

maken.

Waarom werd deze opmerkin '[inde troonrede gemaakt?

Vreest men, 'dat er minder mensen naar de stembus

zullen gaan dan ,bij de vorige verkiezingen? Is daar

misschien ,een reden voor? Die ,reden is er m.i. inderdaad.

Dat ons land met grote ekonomi-
sche problemen zdt, is iedereen
wel dundelijk. Dat er iets gedaan
moet worden aan de problemen
van de werkeloosheid, de inflatie
e.a. is de meeste mensen ook wel
dundelijk. Hoe dit echter moet ge-
-beuren is slechts zeer wemgen
duidelijk.
De genoemde problemen staan in
de huidige verkiezingsstrijd een-
traal. Evenals de woningbouw,
het onderwijs, de defensie en de
Navo. Als je deze zaken serieus
overdenkt, wordt de partijlkeus
niet gemakkelijk.
Overigens: 'niet alleen de kiezers
zitten met deze problemen, De
partijlen zitten zelf ook met deze
problemen in. hun maag. De ver-
doiezingen voor de Tweede Kamer
worden immers om d'e vder jaar
gehouden. Wanneer er niets bij-
zonders gebeurt, kunnen de par-
tijen zich geruime tijd op de ver-
ildeZJingen voorbereiden. Het or-
ganiseren van een goede verkie-
zingsoampagne k-ost tijd en geld.
Verschijlende partij-en hebben
reeds laten weten, dat de bodem
van hun geldkist te zien is. Mis-
schden moeten er schuilden g,e-
maakt worden om de verkdezings-
campagne te kunnen fimancieren.
Dh ts trouwens niet zo'n ernstige
moeilijkh eid.
Ernstiger is, dat verschillende
partijen in een fase van heroriën-
tatie zitten. Zij moeten zich op 't
ogenhldk tegenover de kiezers en
tegenover de andere partijen uit-
spreken over zaken waar zij nog
niet mee klaar zijn.

-0-

Binnen de ARP, de CHU en de
KVP werd hard gestudeerd op
de vraag of eh zo ja, in hoeverre
zij zouden kunnen samengaan.
Vragen over het vormen van één
fractie in de Tweede Kamer kwa-
men aan de orde. In deze vragen
gaat het uáteindelijk om het eige-
ne, het karaktenistieke van deze
partijen, die zich christelijke par-

tijen noemen. Zullen zij dat blij-
ven? In de KVP bestaat een
sterke stroming, die het met de
Christelijke pol'itiek niet ziet zit-
ten en die het woordje "chriJst'e-
dijk" eigenlijk wel kwijt wil.
Vooral in de ARP vdndt deze stro-
ming felle tegenstand. De ARP,
!heeft reeds duidelijk laten weten,
dat zij niets voelt voor één fractie
in de Tweede Kamer en dat er
de komende jaren gezocht moet'
worden naar een vorm van sa-
menwer.lcing tussen de dnie chris-
telijke partijen.
De problemen- binnen en tussen
de PvdA, D'66 en de PPR zijn niet
minder groot. Om een. volslagen
onduidelijke reden worden deze
partijen "de progressieve drie"

. genoernd. Progressief (= vooruit-
gang) is een tamelijk inhoudloos
woord. Het hangt er immers hele-
maal van af welke richting de
vooruitgang heeft en vanuit, wel-
ke motieven de vooruitgang be-
paald wordt.

-0-

DH zijn enkele van de problemen
waar de partijen mee zitten. Deze
problemen hebben hun weerslag
op de houding van de kiezers.
Nu heeft het polrtiek bedrijf zich
nooit in de onverdeelde gunst van
de kiezers mogen verheugen, Zeg-
Igen niet velen dat politiek een
"vuil zaakje" is en dat je toch
geen inzicht krijgt van wat achter
de schermen bekokstoofd wordt?
Welke indruk krijgen kiezers van
politici, die elkaar zo hard moge-
Iijk proberen af te tu~gen? Wat
te zeggen van Nixon, die in 1952
het bewind van Truman en Roo-
sevelt "twinttg jaar verraad"
noemde? De engelse oppositielei-
der Wilsen maakt met zijn verzet
tegen de toetreding van Engeland
tot de EEG een weinig overtuigen-
de indruk. Toen hij zelf premier
was, heen hij vurig voor aanslui-
ting gepleit.

Niet alleen de kiezers staan vaak
vreemd tegen 'poHt!iai aan te -kij-
ken. Polätici staan ook vaak
~reemd tegen de kiezers aan te
kijken. De heer L. P. Laning uit
Groningen heeft eens gezegd, dat
ruiets grilldJger is dan de gunst van
de kiezers.
Churchddl heeft het geweten. Rij
was de grote overwinnaar van de
tweede wereldoorlog, maar bij de
eerste verkiezingen in Engeland
na de oorlog leed hij een flinke
nederlaag en werd hij door Attlee
vervangen. Kuyper iJS zijn verbies
bij de verkiezingen van 1905
eigenlijk nooit te boven gekomen.
Talrna stierf als een vergeten pre-
dékant.
Men kan ook andere voorbeelden
noemen: Adenauer, De GaulIe,
Drees. AI deze voorbeelden tonen
echter aan hoe moeilijk en ge-
kompláceerd de verhouding ligt
tussen kiezers en gekozenen, be-
stuurden en bestuurders.
In de kranten lezen wij voortdu-
rend' over "demolkr:ati:sering·". De
burgers moeten zo veel mogelijk
betrokken worden bij de proble-
men in onze samenlevdng. Het be-
tekent vooral dat de overheid zo
veel mogelijk informatie moeten
geven aan de burgers over het
voorgenomen beleid. De burgers
moeten zich daarover uitspreken.
Er moeten door overheidsinstan-
ties .Jioorzittángen' georganiseerd
worden. Soms gebeurt dit ook,
maar wat is het resultaat?
Bitter wei:n:i!g!

De pas benoemde hoogleraar in
het bestuursrecht in Utrecht, prof.
mr Crinee Ie Roy, zei onlangs dat
de overheid een loopje neemt met
de bevolkáng. Vrijwel dagelijks
verrijz'en in ons Land grote flat-
gebouwen en industriecomplexen
die de burger overrompelen. Wan-
neer zijn belangen geschaad wor-
den, gaar hij doorgaans met wei-
Intg sukses in beroep. De hoog-
leraar betoogde, dat veel be-
stuursorganen het niet zo nauw
nemen met het bestuursfatsoen.
Door bepaalde juriddsche con-
structies wordt de burger vaak
buiten spel gezet. Gemeentebe-
sturen geven bijv. bouwvergun-
ningen af, vóórdat het bestem-
mmgsplan voor een bepaalde wijk
is goedgekeurd. Gedeputeerde
Staten van Zuid-Heliland schreven
ornlangs aan de gemeentebesturen:
"Ons bereiken ldaehten van be-
zwaarden dat zij, na tegen een
bouwplan bezwaren te hebben in-
gebracht, niets meer vernemen en
op een gegeven moment het g'e-
wraakte bouwwerkzien verr'ijzen".
De overheidsinstellingen worden
bemand door ambtenaren, die (la-
ten we dat aannemen) stuk voor
stuk zeer bekwaam zijn in hun
werk. Zij zijn, ieder op zijn eigen
terreintje, zeer deskundig. Ja, te
eenzijdiig deskundlig! Zij kennen
de wetten en reglementen en ont-
wikkelen allerlei bestemrrrings-
plannen, maar houden met de be-
llangen van de burger te weimig
rekening. Deze ambtenaren of
"bewindvoerders met oogkleppen"
noemt men ook wel technokraten.
Het zijn de deskundige bewind-
voerder-s, dlie in overheidsinstel-
'1ingen, de vakbeweging, het be-
drijfsleven en de politieke par-
tijen een zeer grote macht hebben,
De burgers staan tegen onze in-
gewikkelde samenleving aan te
kijken. Zij behoren zelf tot de
samenlevsng, maar zij hebben
geen inzicht in, de vele problemen.
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De burgers zijn echter ook kie-
zers. De konfrontabie met de wei-
nig doorzdchtige samenleving doet
de ontevredenheid groeien. Zijn
de oudere burgers aan dit levens-
besef 'en maatschappijbeeld ge--
wend (en soms uit ervaring het
strijden tegen de bierkaai moe),
de jeugd alûerminst. De jongere
-knezers zien de problemen. in de
relatie tussen burgers en bestuur-
ders terdege. Zij zien de proble-
men van' de werkeloosheid en
mi1ieuvervuiling en zij proteste-
ren er tegen. Niet dat zij inzicht
hebben in het goed oplossen van
de problemen. Zij hebben echter
nog geen vastgeroeste posities in
de samenlevdng, maar staan nog
'min of meer- ",aan de kant". Zij
zijn het strijden ook niet' moe,
maar ze Leven met het bewustzijn
dat er tets gebeuren moet. Daar-
om schoppen zij tegena,llerlei
verschijnselen in de samenleving
aan. Zij demonstreren een onte-
vredenheid, die bij zeer veel bur-
gers leeft.
Ontevredenheid onder de bevel-
kiJng is één van de igevaarlijkste
sdtuataes in tijden van verkiezin-
gen. Politici met demagogische
gaven kunnen veel kiezers, vooral
jongere kiezers, achter zich aan
krijgen. Koekoek kreeg enige ja-
ren geleden een paar duizend
stemmen in Amsterdam. De zeer
verstandelijke vraag: waar ko-
men inAmsterdam een paar dui-
zend vrije boeren vandaan? iJS niet
terzake. In een situatie van on-
tevredenheid en dreigende geva-
ren, waarin demagogische poldtici

, hun gang kunmen gaan, spelen
zeer irrationele motieven bij de
mensen een rol.
Achteraf kan men de gescháedenis
van Duátsland im de dertiger ja-
ren verstandelijk verklaren. Dat
ds dan ook achteraf, zoals altijd
bij geschdedschrijvdng, Er bestaat
ook zoiets als geschiedbeleving.
Dat is riskanter werk, maar het
heeft een legitieme plaats.
Waarom kozen de duitsers in de
dertéger jaren voor kanonnen en
geweren i.p.v. brood en boter?
Hoe is het mogelijk geweest, dat
zoveel duiitsers zich in de tweede
wereldoorlog in het barbarendom
hebben laten meeslepen?
A~gemene ontevredenheid onder
de bevolkeng en het vage besef bij
velen van dreigende gevaren (mi-
lieubederf, werkeloosheid e.a.) zijn
gevaarhjk in een samenleving, die
verkiezingen tegemoet gaat.
Scherpe kritiek op het gevoerde
regeringsbeleid, krasse uitspraken
en grootse beloften wekken dan
bij velen sympatie.
Regeringspartijen zitten tamelijk
sterk vast aan het gevoerde re-
geringsbeleid. PoIrl.tici van deze
partijlen hebben altijd gematigde
kritiek en vage beloften. Krasse
uitsp-raken kan men verwachten
van de oppositiepartijen. Men lette
eens op de· vele belloften die de
heer Den Uyl in deze tijd doet.
De gedurfde uitspraken van de
Pvd.A-voorzdtter André van der
Louw over het kabinet-Biesheuvel
1iegen er niet om.
Dit komen wij ook bij de kleine
partijen tegen. De voorzitter van
de CPN verklaarde onlangs dat
een progressieve regering alleen
mogelijk 18, als kornmunisten en
socialdsten samengaan.
Uit de hoek van de SGP en het
GPV wordt voortdurend gezegd,
dat de christelijke partijen te wei-
nig christelijk en te slap en te
links zijn.
Men moet proberen deze zo ge-
makkelijk uitgesproken kritiek
van partijen die geen regerings-
verantwoordelijkheid dragen,
naar waarde te schatten,
Daarover de volgende keer.
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Helderziendheid
bij mensen
Destijds schreven we, dat direren helderziend
kunnen zijn. Onder dat verschijnsel verston-
den we de eigenschap van dieren, om dingen,
gebeurtenessen en personen waar te nemen
alsof hun zinbuigen waren gebruákt - maar
zónder dat die zintuigen gebruikt waren. En
rbij die gelegenheid spraken W€ af, dat we
ook eens over de helderziendheid bij mensen
zouden spreken.
In de Bijbel, om daar veilsgheddshalve maar
mee te beginnen, komen we de helderziend-
iheiJdbij mensen keer op keer t.egen. De Heere '
bediende zich vvele malen van dit menselijk
vermossen, om zijn profeten zijn Woord be-
ûoend te maken. Dezelfde helderziendheid,
Wle1JkeAdarn in staat stelde de eigenschappen
van dieren te doorgronden en in een formule
vast te 1eggen , werd ook na de zondeval ddk-
wijls bij profeten en anderen aangetroffen.
Bij de diverse hypothesen, welke tot verkla-

'nÏil1ig van de Goddelijke inspiratie worden
Ig·Eihanteerd, beihoort wellicht ook dit hoofd-
~tuk.
Bekend 18 bijvoorbeeld de ,<1,eschieden.isvan
Eldsa, Toen een beul gestuurd werd om Elisa
in naam des konáags te onthoofden . (2 Kon.
6 : 32) ,,:zJag" Elisa dre man onderweg en
,,:hoorde" de kondng achter hem aankomen.
Hij kon tijrdJ~gmaatregelen nemen en de ont-
h90f1dlÏJrlJgging niet door. .
Dezelfde El1sa waarschuwde die koning van
Israël herhaaldelijk voor de krijgslisten van
de loon:i.ng van Anam. Het gm.g zover, dJat
Arams kondng de verrader onder zijn officie-
l'en giIlJg zoeken (2 K,OIIl. 6: 9-12). Maar me
zeilden: het 18 Ehsa; die deelt de woorden
mee, welke u in uw slaapkamer spreekt! .
Toen Elisa in het belegerde Dothan was on-
dergedoken en een krij,gsmac:ht hem op de
hdeien zat, "z;ag" hij een leger van vurige
paarden en wagens tót zijn bescherming. En
op zijn gebed "Ziag" zijn knecht het ook, 2
Kon. 6: 16, 17.
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Een andere helderziende was Danriël. Toen
de hoftovenaars, -waarzeggers en .chaldeeën
de droom van Nebucadnezar met konden
noemen en uitleggen, deed Dandël het, Aan
die ulitlegging zouden de geleerden zich ook
nog wel hebben gewaagd; maar Daniël wist
de onbekende droom zelf te noemen en, dat
kon ndemand hem nadoen, Daniël deed dat
a.rl~l:erminsttot eigen .meerdere glorie; inte-
gendeel hij wees er de kionlmg nadrukkelijk
op, dat de droom zowel als de uitleggmg uit
Gods hand komen' "Hij openbaart ondoor-
grondelijke en verborgen dingen, Hij weet
wat in het duister is", En later: "IlIiet door
een' wijsheid, die iik zou bezdtten boven alle
levenden", Dan. 2: 18-30.
U zou Kunnen zeggen: het vermogen tot kij-
ken is aan ahlen geschonken, maar de een,
rmet wat de ander voorbijziet, naardat I de
Heere ons ..oog er op doet vaflen. Zo oolk bij
het onleesbare schnift onder Belsazar, 5: 26.
Daniël zei nuchter: "de openbareng is des
Heeren". En daar gi1ngen de hof-tovenaars af.

Want "Chaldeeën" is een bizondere naam.
Het is geen beroepsnaam maar van huis uit
een nationaûdtedt. En deze "Chia!ldeeëI)."waren
een aparte' klaste aan het hof, bestemd voor
raadgeving en het ontwarren van knopen.

. . ",

Uit de stad Ur-der-Chaldeeén is Abraham
gekomen (Gen. 11: 28)'; uit diezelfde volks-
groep kwamen later de wijzen uit het Oos-
ten, drie helderziend de geboorte van een we-
reldvorst in de sterren hadden geschouwd.
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Bij de zonen van Abraham, indirect ook
Chaldeeën, kwam die helderziendheid her-
haaldelijk voor. Om te beginnen Jacob. Toen
deze de zonen van Jozef zegende verwisselde'
hij z.ijn handen op de hoofden van zijn klein-
zonen. J ozef wilde hem oorrigeren want de
ogen van zijn vader waren "dof" van ouder-
dom, Gem. 48 : 14, 19. Maar Jacob zei: ik weet
wel wat ik doe. Hij mocht dan staar hebben, f
maar bleef helderziende.
Nog duidelijker bleek dat in het volgende
geval. Toen riep Jacob zijlIl twaalf zoons. sa-
men (49 : 1-28): "opd!at ik u bekend make wat
u in de toekomst zal wedervaren", zei hij. En
voor elk van hen had hij een helderziende
voorspelhng die in de toekomst vervuld is.
Men zegt in zo'n geval wel, dat het hier om
een helderziendheid gaat, weilike aan sterf-
bedden verbonden is, En dat is ndet fout ge-
zegd, Misschien komen we op de parapsyche-
logische verschijnselen bij sterfbedden wel
eens terug; die hebben, vooral in christelijke
kringen, veel bijgeloof veroorzaakt.
Ook Jacobs ZiOOlIlJozef gaf bléjk van helder-
ziende vermogens. Toen hij de tweede maal
Zijn broers op de proef stelde, door hun zijn
zilveren beker mee te geven, zei .hij: "is dit
niet de beker, waaruit de onderkoning drinkt
en door middel waarvan hij de toekomst
voorspelt?" Het staat in Gen. 44: 5. U kunt
trouwens veilig aannemen, dat Jozef voliedig
in de wijsheid der Egyptenlaren thuis was,'
zoals ook later Mozes "in de wijsheid der
Egyptenaren" is opgevoed. Het staren in een
drinkbeker, in een bol, een krástad, is nog al-
tijd een mdddel ,om tot helderzáendheid te
komen.
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,De voorbeelden uit het oude testament geven
een voldoende beeld van de helderziendheid.
Het nieuwe testament behoeft niet te worden
uitgeput. Neem voor udtzondering het geval
van Paulus en de schtpbreuk. Deze gaf tot in
bijzonderheden aan, op welke wijze de red-
ddng bij Malta ZlOU venlopen. U kunt aanvee-
len de bijgelovige eerbied, welke de kapitein,
de officier en de manschappen voor Paulus
kregen.
Met die Bijbelse' voorbeelden gaat het veelal
om een bizondere Godsopenbardng, waartoe
de geschiedenis in de Bijbel staat opgetekend ..
Maar in diverse geV1a:1[,en,als' bij Jozefs be-

,k-e'r, wordt: de heûderziendheid als een bij-
komstigheid vermeld'. We kunnen de helder-
ziendheid dan ook moeiûijk beperken tot een
uátzondenlijke ingreep Gods, die slechts met
de hejlshistorde venband houdt. Integendeel
(en de nederige uitspraak van Dandël schijnt
ook in die richtnog te wijzen) gebruikte de
Heere in bepaalde gevadlerieslgemeen mense-
lijke vermogens, die bij de meesten van ons
ria de zondeval onontwákkeld bleven. De hel-
derziendheid is zo umverseel en udt de pro-
fane geschiedenis W' algemeen bekend, dat
vooral Bijbelleeers er ndet angstig tegenover
moeten staan.
Er zijn weliswaar tal van mensen, bij wde dit
vermogen moelil1ijlkkan worden verwacht.
Maar er zijn ook typen voor wie het bijna
voor de hand 'l,igt, dat zij hun elementaire
vermogens orstwdldkelen en gebruiken. Dat
zijn de dichters bijvoorbeeld: de profeten en
de zieners, ook vandaag. De dichter Hennie
Marsman schreef in vervoering enkele ge-
dichten, jrie tesarnen nauwkeurig zijn dood
aanduädden: in volile zee, in de nacht, in een
schip, onder vuurverschijnselen. Hij stierf in .
de Meidagen 1940 in een volbeladen schip,
dat op weg naar Engeland door een torpedo
werd getroffen. Ook dedichter P. C. Houtens
graf toekomstgeheimen bloot of zag verhou-
dingen .hggen, driehet verstand niet waarnam.
Tot die helderziendheid behoren vaak de
mensen, die door aanteg en omstandigheden
veer aan 'de eenzaamheid zijn overgelaten:
schaapherders en zeeluä bij-voorbeeld. Wiegen
de Dromer uit Ulfers' Oostloorn. was maar
geen fantasiefriguur: onder de Saksers komt
hij voor. De Schaapherder van Oltmans was
meer dan een romanfiguur': een levensechte.
dielderzáende. En als u ooit Jac. Gazenbeek's
Fbuástertimgen uit het Verleden moc:l}t lezen,

, ,

'komt u de Veluwse zieners tegen, die de
veurgezichten aanschouwden: normale hel-
deraiendheidservaringen, die geromantiseerd
en vertekend zijn door bijgelovige overleve-
rdng.
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Blijlft natuurlijk altijd de vraag: of een hel-
derziende juiste voorspelhingen doet, dan wel
. aioh vergist of een bednieger 18. De. Bijbel
geeft een nuchtere norm voor de betrouw-
baarheid van helderzienden: als hun woord
udtkornt hebben ze de waarheid geschouwd,
zo niet ,dan spreken ze zeker niet in Gods
opdracht (Jer. 28 : 8, 9). Zo eenvoudig ligt het
vandaag nog. Spreken ze dringen die over-
eenkomen met Gods Woord - dan kunt u
niet aan ze voorbijgaan. Schudven ze echter
Gods Woord terzijde - dam doet u goed die
helderzienden terzijde te schuiven. Uw erva-
rongen met helderzienden mogen nooit gaan
ten koste van uw vertrouwen in de Schepper
van alle zlÏlenilijkeen onzienlijke dangen.
En dan nog wat kleingoed uit de grote voor-
raad. Eerst de al eerder genoemde dame, die
bij' ons thuis een stuk touw U!it een handtas
haalde, hoewel ze daarvoor pertinent naar
een kast was verwezen. - Een chermcus, die
de formule voor een onwaarschijndijke mole-
euui vond, toen hij drie slangen "zag", die el-
kaar in de staart vasthdelden. - Paulus, diie
een vragende Mac-edonische mam ."zag", en
daaruit eoneludeerde .dat hem "een deur ge-
opend werd". - In mijn bezdt 18 een kerk-
boekje met gouden slot, waarvan ~ vooraf
het bestaan näet vermoedde, totdat een hel-
derzdende er mij op attent maakte en be-
wees: dat het aan mijn overgrootvader had
behoord!
Aparte vermelding verdient het gebruik dat
van helderziendheid wordt gemaakt, om ver-
misten of misdadriJgers op te sporen. In tal
van droevige verrmssingen heeft een helder-
ziende de oplossing gebracht, waardoor de
spanning van wanhopige ouders werd omge-
zet in zekerheid, De naam van Gerard Croi-
set uät Utreciht is u bekend; vooral voor ge-
zochte kinderen .wordt hij graag geraad-

, pleegd, Ook hebben helderzienden in tal van
IgevaJ'1en onder een aantal onschuldig ver-
dachten de schuldige kunrnen aanwijzen, of de
identiteit van de schuldige kunnen aangeven.
Weliswaar geldt zuhk een aanwijzing voor de
rechter niet als bewijs (evenmän als de aan-
wijzing door een speurhond) maar het bekort
de weg naar de bewijsvoering meestal aan-
zienlijk. In onze omgeving woont een helder-
ziende, dlie zich op vermiste en gestolen huis-
dieren specialiseerde'. Ze staan allemaal sa-
men ndet ver van Jozef af, die met de hulp -
van zijn beker de toekomst ,,~ag"; en ver-
moedelijk zijn ze minder gevaarlijk en meer
praktisch dan toekomstvoorspellers, Terwijl
di.t artdkel geschreven wordt loopt er een
aantal telefoongespreloken over een vermiste
hond, wiens eigenaars arl een week wakker
·lirggenvan spannéng: toevallèg zag ik gisteren
de hond in levende lijve, vandaag "ziet". de
heldereiende hem; samen hopen wij de zaak
te klaI1en. '

-0-

Wat doen we nu met die gave?
Steeds bedenken dat reeds velen gevallen
zijn, doordat ze de heldereiendheid misbruik-
ten om de Heere te släm af te zijn. Gewone
a,fJgoderij. Net zo erg als gelddorst. W.ant
voor alle dingen moeten we ons houden aan
'het Woord - de endge norm voor ons hande-
len. . .

Daarnaast echter moeten we een helderziende
waarschuwing nooit in de wind slaan, wan-
neer die tot ons komt. Verschiûlende mensen
zijn voor een vläegtuég.. of treinramp be-
waard door een waarsdhuwûng. Maar wel al-
tijd nagaan of het nodig en verantwoord is,
de mening van een helderziende te vragen.
Het is geen spelletje: er zijn risico's.
En wanneer u zelf die gave ontvangen hebt?
Toen ik eens in kleine koog een causerie
over ddt onderwerp hdeld, breek een der aan-
wezigen (een 'ouderling udt een onzer kerkén)
spontaan helderzdend te wezen. U kunt er dus
zó tegen ~an~open.
Over hetallgemeen zijrn deze mensen zelden
blij met hun vermogens, Ze krijgen : vaak
meer- te dnagen dan hun lief is - hoewel
daar natuurlijik ook veel arbeidsvreugde en
darn!k:baarlheidudt voortkomt. Maar zo is het
met a'Ile talenten: elke gave is tevens opgave.
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'I INGEZONDEN "

SCHERPERE KOERS BIJ "NED. DAGBLAD"

Evenals in vorige jaren werd door het bestuur
van de "Ver. van Gereformeerd-vrijgemaakte
Onderwijzers en Leraren in Nederland" een ad-

'vertentie aan het "Ned. Dagblad" aangeboden
om de leden voor de Jaarvergadering uit te no-
digen. Als reactie ontvingen we (in tegenstelhng
met, de 'houdmg van het Gezlnsblad in vorige
jaren) het volgende antwoord:

Uw aJdvertentlie-opdrach!t voor zaterdag 23
,sePt. a.s, kwam in ons bezit. Tot onze spijt zien
wij 0IlIS genoodzaakt U mee te delen, dat wij
Uw verzoek om plaatsing daarvan niet kunnen
Inwill'igen, aangezien wij van mening zijn ~at de
vergadering die door U wordt, aangekondigd de
opbouw van het Gereformeerde leven näet ten
goede komt."

Hoogachtend,
NEDERLANDS DAGBLAD
Geref. Gezinsblad
handtekening onleesbaar

,
i

. Als antwoord leek mij het 't meest juist' het
'volgende te schrijven:

Aan het "Ned. Dagblad"
eindred. p. JONGELI~G
Postbus 241
Amersfoort

L.S.,
Omdat we affisbestuur niet dagelijks vergade-

ren, ontvangt U voorlopig een persoonlijke reac-
'tie. Uw antwoord van 21 september was uiter-
mate teleurstellend. Niet in de eerste plaats
vanwege uw weigering (om onze advertentie te
plaatsen) op zichzèlf, zèlfs ndet in de' eerste
plaats vanwege het beledigend karakter dat uw
houding heeft t.a.v, de in de U toegezonden ad-
vertentie aangekondigde SPREKER, voor deze
vergadering de Weled. Heer P. Kuyt, rector der,
Reformatorisc:he P.A. "De Driestar" te Gouda, en
oolk: met vanwege uw beschuldtgäng dat onze
vergadering de opbouw van het Gereformeerde
leven niet ten goede zou (kunnenj., komen,
maarrrrr .. ' wèl vanwege het feit, dat U ZON-
DER ENIG BEWIJS (I) voeràf reeds meent, zo'n
beschuldëging te mogen, uiten, en óók dáármee
in overeenstemming meent te mogen hàndelen.
Deze ONBEWEZEN besehu'ldigûng is in feite niet
aLleen ONbroeder-lijk tegens die leden van ons"
waarmee U nog in één Kerkgemeenschap sa-
menwoont, maar deze ONBEWEZEN beschuldi-r.
ging is oolk in' strijd met de Belij-denis..(

Gelukkig voor ons is het in deze kwestie, dat'
onbewezen beschuldigingen nimmer het ergste
zijn voor degenen die belasterd worden, maar
altijd wèl voor de lasteráár, die de misdaad be-
dr'ijft, want we hebben toch niet uétsluitend met
mènsen te doen!!!

Hoogachtend: J.H. Brink >

(secretaris V.G.O.!.)

P.S. IIkadht mij verpl'ieht deze zaak te' publä-. '
ceren.

EEN GOEDE JAARVERGADERING

Op zaterdag 30 september mocht de vereniging
van Gereforffiléerti-vrij-gemaakte Onderwijzers en
-Leraren in Nederland weer' haar jaarvergade-
ring houden in hotel MONEPOLE te Amersfoort.
" Het zeer goede van deze jaarvergadering was'
meer gelegen in hetgeen geboden werd, dan in
!het aantal aanwezigen, want van de leden ont-
'braken er nogal wat.

Uit het jaarverslag van de secretaris, bleek,
dat het "Geref. Schoolblad" het afgelopen jaar
weer geregeld verscheen, en dat met de Ver. van
Chr. Onderwijzers, die zich wenst te houden aan
de Schrdflt en de Belijdenis, zeer goede contacten
tot stand kwamen. '

Als vijfde bestuursI:iJd werd de 'heer Van Dui-
rum uit" Rotterdam gekozen, Ds P. K. Keizer
drong er op aan; de wanbetalers tot betalen van
hun achterstallige t:ontributie te bewegen door
!hen persoonlijk op te zoeken of anders schrifte-
,lijk aan ~te manen. De suggestie van de heer
Werkman op een zg. "koppeilblg,d'" met "De
School met de Bijbel" over te gaan, werd (voor
-lopig) nog ruiet noodzakelijk geacht. Besloten
werd het verenigingsorgaan uit economische
overwegingen voortaan in offsetdruk te laten
verschijnen,

- De .contrtbutie werd, op f.40,.,- per jaar- ge-
steld, ,èri het abonnementsgeld ..op f. 7,50 per
jaar, (voortaan Ook te betalen door de gepen-
sioeneerde leden). De voorzitter wees met ,klem
op 'de wenselijkheid zo veel mogelij!k met an-
dere Gereformeerde organäsaties samen te wer-
.ken..

VIlIWord,ing
, 'in. de middagvergadering sprak de heer P.
Kuyt, rector van de P.A. "De Driestar" te, Gou-
da. In een zeer indringend betoog zette' de heer
Kuyt duidelijk uiteen wat voor verschrikkelijke
veranderingen in deze tijd bij 'het onderwijs be-
zig zijn aich te voltrekken. In dit verband
noemde hij de totstandkomêng van de Centrale
Commissie voor Overleg in Onderwijszaken
(waar de Gereformeerde orgamsaties tot nu toe
buiten gehouden werden), de middenschool
(waarvan men ten onrechte zo v-eel verwachting
heeft), de sexuele opvoedäng, het Jena-plan en
de inddvidaraldserîng.

Aanpassing

Men vindt, aldus de heer Kuyt, dat 'het onder-,
wijs moet worden aangepast aan de moderne
maatschappij, want in de moderne maatschappij
gaat het ook allemaal heel anders toe dan vroe-
ger. Daar gaat het tegenwoordäg steeds meer om
het materiële, om de prestatie, waarbij de per-
soon van de mens steeds meer wordt uitgescha-
keld. De leerlingen moeten volgens de moderne
opvattingen niet meer weten, niet meer kennen
en geen inziöht meer verwerverî, want zij moe-
ten in de maatschappij niet meer met een per-
soonlijke overtuiging aankomen, en helemaal
niet meer met een overtuiging, die op de Bijbel
gegrond i'S.OOk wil men dat in de maatschappij
met meer gerekend wordt met de relatie. tus-sen
God en mens, en ook niet meer met de relatie
tussen ouders en kind. Gods ,Woord spreekt ech-
ter van gezag en gehoorzaamheid, recht en
plicht, vermogen en ontvankelijkheid. Bij vele
moderne onderwijsmethoden komen de. kinde-
ren van de ene momentele situatie in die van de
andere. Dit werkt -frustrerend en veroorzaakt
daardoor agressie:' In plaats van de kinderen bij
de ene actualiteit na de andere te betrekken,
dient men de .klnderen te onderwijzen in een
sfeer van rust. - '

.Geen doelstelling

., Het is niet goed steeds, weer te vragen naar de
doelstelling van het Christelijk onderwijs; De

doelsteljingsvraag past in de sfeer van het prag-
matdsme.. Wij doen beter te spreken van onze
opdracht. We zullen terug moeten naar de Bij-
bel, het zo prakti:sclhe boek. We moeten ook
weer terug naar een Bijbels spraakgebruik. Dan
!komen we weer terecht bij gezag, orde, tucht,
gehoorzaamheid, verzoening en vergeving. Dan
\komen we heel Bijbels oolk weer terug bij het
aanbrengen van bekwaamheden, de bereidheid,
de juiste geeîndheid, en het hebben van goede-
voornemens, aldus de heer Kuyt. In 2 Cor. 3 :.15
scJhrijft Paulus over het bekwaammaken, 'in T,i-
tus 3: lover het bereid zijn, en in Ruth 1: 8
wordt over een vast voornemen geschreven (zie
oude vertalinglj.

Onze opdracht

De grote vraag is steeds weer: "Wordt door
onze opvoeding die gezindheid aangekweelrt, die
de Heere van ons' eist?" Deze gezindheid regelt
ons lev-en en bepaalt de waarde van de mens In
kerk, gezin, staat en maatschappij. Zij wordt in
de grond der zaak bepaald door de liefde! We
dienen ons- telkens "weer af te vragen: "Ben ik
bekwaam tot de dienst des Heeren?" "Hoe is
mijn gezindheid?" '

De heer Ku~ zeî bij de dîscussäe nog, dat we
- ro Lang !het nog kan - onze kinderen zoveel
mogelijk op sleutelposten moeten zien te krijgen,
omdat - wie weet - God hen misschien (even-
ails eens Daruiël) nog eens zal willen gebrudkën
om nog veel ten goede te keren. De tijd waarin
wij leven, geeft voor een Chrdrs1Jen'niet veel
blijdschap. Velen in de scholen verliezen zelfs
!het geloofsaspeet uit het oog.

Bij de besprelki.ng kwam als verrassing aan
het liclht, dat de heer P. Kuyt zelf voor het
voortgezet onderwijs een methode voor de Bij-
belse Geschiederus schreef. De heer J. L. Struik,
de voorastter van de. verentging verkûaarde tij-
drens de bespreknng !het in all-es'van A tot Z met
de heer Kuyt eens te zijn.

Nood der christenheid

.De heer Van Grootheest wees er op, dat, we
!betreffende het godsdienstige leven overal om
OIliS heen een benauwende achteruitgang zien.
Het Iijkt erop, dat de HEERE zich in deze tijq
verbergt. '

Ons volk hereft weer bezinnJing en wederkeer
tot de HEERE nodli,g. De heer Van Grootheest
wenklaarde blij te zijn met de Reformatorische
Bijbelschool in Rotterdam. "De nood der Chris-
tenheid in deze tijd moet", zo besloot de 'heer
Van Grootheest, "meer beseft worden",

--------------------------------------------.-------------.------------

':Boekbespreking
Dr Francis A. Schaeffer "De dood over
de stad"
.Uîtgave Buijten en Sohipperheijn,
Amsterdam 1971.

Het is.,niet zo gemakkelijk een bespreking te
geven van' het bovengenoemde boek: E~ zijn
boeken en boeken. Boeken, die je met belang-
stelhing "leest en je verder met veel doen. Er zijn
ook boeken die je aanspreken, je aangrijpen. Tot
deze categorde behoort dit werk van de stichter
van de L'ABRI-Fellowsthip.

Het zal hen die iets weten over het werk van
L'ABRI met verbazen als ik vertel dat er in dit
geschrift ingegaan wordt op de. tijd, waarin wij
leven -in het Jliaht van de H, Sohrift.,

Calvijn begint zijn institutie met deze zin:
"Nagenoeg de ganse hoofdinhoud van onze wijs-
heid, die verdient voor de ware en- hechte wijs"
heid gehouden te worden, bestaat uit twee delen,
de kennis van God en de kennis van ons zelf".
Aan deze Zin ma:g inderdaad tegenwoordig wel

. toegevoegd worden: en de kennis van de tijd,
waarin wij leven.

Waarom is dit zo noodzakelijk? .
omdat de huidige generatie een verandering

meemaakt - .In een zeer korte tijd - die diep-
ingrijpend is. Dat kunnen en mogen we niet uit
de weg graan. Spraken en schreven de Reforma-
toren. voor mensen, die veelal bekend waren met
!het Evangelie, hoe verbasterd vaak ook, dat is
nu niet meer het geval. Wij leven in de na-
christelijke wereld. De overgang van de Middel-
eeuwen .naar een nieuwe tijd was groot. De
overgang die wij beleven is zeker niet minder
groot. '

Daardoor is de taak van de christen moeilijker.
Moeiäfiker in' die zin dat hij zich verstandelijk
meer moet inspannen. De Bijbel is veelal weer
onbekend, al is hij wijd verbreid. Zonde, schuld,
reahtvaardiigting etc-; zijn allemaal "termen" die
onbekend zijn geworden in de Bijbelse betekenis
van' het woord..

Dr Sdhaeffer en L'ABRI willen geen enkel
modern probleem uit de weg gaan ..Maar hij wil
ook geen stap zetten zonder de Bijbel. Dat
maakt dit boek dan ook zo aangrijpend.

De nood van de wereld wordt' getekend. De

nood van een versteende ortïhodoxîe niet minder,
Aan de hand van Jeremia en Paulus wordt'

ons gezegd Wlie wij zijn, in wellke situatie Wij
'leven. En ook: wat het antwoord is op alle vrà-
gen. -

De schrijver vermeldt terecht, zoals ook Cal-
vijn dat deed, dat de brief aan de Romeinen de
'sleutel is tot het verstaan van heel de 'H. Schrift:
AHeen dr Sc'haeffer zegt het van de hoofdstuk";
ken 1 tot en met 8 (blz. 62). Calvijn zegt het van
heel de brief. Ik meen dat Calvijn gelijk heeft.
In hoofdstuk 9 begent hij niet aan iets nieuws.
AlJs men 'bij ihoofdstuk 8 ophoudt schuift men
Israël uilt hef J:Xl'i'kveld.Dat-kan nlièt. '

Vooral de hoo:fdL<>tuk'ken1 en' 2 krijgen veei
aandacht, Terecht. Omdat daarin niet alleen de
wereld van Paulus wordt beschreven en beoor-
deeld. Maar oolk:de Ol1IZe.Ze lijken op elkaar als
twee druppels water. De Bijbel is er echt voor
ahl:e tij den.

Dr Schaeffer leglt er de nadrulk op d,a.t als er
werkelijke reformatie en réveil wil komen, wij
de moed moeten hebben, aIls Paulus, 'de zonde te
noemen. Ook tegenover hen, die de Bijlbel niet
meer kennen of de sleutel tot het begrijpen' zijn
kwijt geraakt, hetzij door' vrijzinnigheid hetzij
door koude orthodoxie. '

Het onbekend zijn van de moderne mens, die
van de' Bij bel geen weet meer heefit, heeft zijn
consequenties in de methode van de predikinJg
Het kan nodig zijn .. het voorbeeld is van dr
Schaeffer -\om in een gesprek van een uur zeg
maar drie lewartder- te besteden om de ander
duddelijk te maken dat hij "dood" is, Want pa'S
als iemand begrijpt dat hij verloren is in zich
zelf is er de weg voor het Iuisteren naar het
positieve. Het Evangelie is immers de blijde
boodschap van de vergevdng der zonden. Met
nadruk op alle woorden.

Het spreken tot hen die de Bijbel kennen kan
een andere methode geven, al blijft de inhoud
gelijk. Dat màakt dr Sohae~fer duidelijk aan de
voorbeelden van Paulus' spreken in de synago-
gen, en zijn spreken tot de heidenen elf aan het
spreken van Jeremia, die de dood over de stad
'Gods moest aankondigen.

Het is vanzelfsprekend dat in het licht van
Rom. 1 en 2 èn van de profetie van Jeremia de
nood van de kerk en wereld wordt getekend.

De mens is religieus en intellectueel, dwaas.
Deze cultuur liJgt daarom onder de toorn Gods.
God is weggedaan. Toen zijn :de afgoden met
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drommen binnen gelkomen: schoonheid, filosofie,
relativisme, verschiklende soorten van totalitair

" 'denken en handelen, sex in plaats van liefde. En -
" ajjgoden bedrdegen. Je komt er beschaamd mee

uit.
Geen "harde" hou'<llingwordt door dr Sohaeffer

gepropageerd, Ontze houding moet die zijn van de
wenende profeet, Jeremia. Wie het verdriet niet
kenJt over Situatie van kerlk en wereld, kan niet
goed spreken tegen wie ook. Goede voorbeelden
van die niet harde houdîng iJs het schrijven van
dr Sohaeffer over homofilie (82, 83), over hori-

- zontalisme en verticalisme (95).
Gelukilciig geeft hij ook niet de schuld aan de

jeUJg!d."Wij zijn de vaders". De situatie, waarin
wij leven i:s niet op rekenJing van de jeugd te
sclh:Uliven,want zij hebben die situatie niet ge-
maakt.

Het valt me vaak op hoe het begiin van Psalm
78 ver'keerd gebruikt wordt. Gods grote daden
moeten verteld worden opdat de jeugd niet zou
handelen als hun voorvaderen. Dàt is de bood-
sclhap. Niet omgekeerd.

Enkele kI1itisclhe kanttekeningen wiû ik alleen
maar noemen. Het gebruik van het woord revo-
Iutäe voor de veranderûng, die plaats moet vin-
den in de kerk, Ook het spreken van Gods ka-
rakter spreelct me niet aan. Een karakter kan

I veranderen. God met. Het is beter te spreken
over Zijn deugden, Hij wordt altijd door al Zijn
deugden aangespoord.

Het werk van L'ABRI dient gesteund te wor-
den. Een merkwaardig einde voor een boekbe-
sprelking: Het g'ironummer van de Sticlhtling
L'ABRI-Neder1and te Diemen is 2069742.

Amelink

formatorische confessies aanvaarden elkaar vin-
den, Er is in dit opzächt, Gode zij dank, iets aan
Ih:et groeien. Laten we alles doen om deze groei
te bevorderen!

senberg heeft alle medewerkers hartelij'k be-
dankt voor de spontane wijze, waarop zijn 'gezin
!hier in Leerdam is welkom geheten. Met entroe-
rmg heeft hij afscheid moeten nemen van zijn 4
gemeenten in Afrika doch het medeleven van
HoLlanid heeft hem eveneens zeer ontroerd.
Staande de vergadering werd door een gever,
die onbekend wenste te bIlijven,' een bedrag van
f 1.000,- aangeboden, te bestemmen voor de
helft voor het zendingswerk; voor de helft voor
BIZA- (Barmhartägheidswerk in Zuid-Afrika).
Deze gift kwam val). buiten Leerdam, maar een
broeder en zuster uit Leerdam schonken ook
een bedrag van f 100,-, voor hetzelfde doel. Een
beklende :1lirma uit Leerdam zegde, tegen het
vertrek van ds. Keesenberg, een hoeveelheid
landbouwzaden toe ter waarde van f 100;-. Dat
al deze goede gaven op prijs werden gesteld
door het zendeldngspaar, laat zich begrijpen.

Ds P. Veldetra sprak een 'kort slotwoord aan
deze zeer geslaagde begroetingsavond, liet zingen
Ps, 150 vers 1, 2 en 3 en besloot met danlkigebed,

, .
ZENDELING DS R. KEESENBERG

TERUG IN HOLLAND
Begroet door een groot aantal familieleden

Ikwam zaterdagmorgen, 23 seot., om 8 uur in de
vroege morgen ds en. mevrouw Keesenberg uit
Vrijheid (Natal) Zuid-Afrika, op Schiphol aan na
een afwezigheid van 41/2 jaar op het zendinga-
velJd. De beide Geref. rprediiJkanten van Leerdam,
ds P. VeJldstra-en ds W. Vis en twee leden van
de kerkeraad waren mede ter begroeting aanwe-
zig. Het duurde vrij lang voor de bagage werd
vrij gegeven in verband met de huimge scherpe
kontrole die op de vlieghaven plaats vond.

Na dèze vertraging kon de reis naar Leerdam
aanvangen, waar ds en mevrouw Keesenberg in
de J. A. Burgersstraat 8 hun tijdelijke home, heb-
'ben :gevonden, gedurende 'hun ca. 5 maanden
durende vaik:antie in Holland.

Maandag werd in de Gevef. Kerk op de Hoog-
straat een speciale begroetingsavond gehouden,
waarvoor nliet alleen uit Leerdam, maar ook udt
vele andere gemeenten grote belangstelling be-
stond. Ds W. Vis had de Leiding. In iijn ope-
nängswoord kon !hij vele afgevaardigden welkom
:beten, . niet aJlIleen uit _'het rayon Leerdam maar
ook uit gemeenten ver daar buiten. Allereerst
natuurlijk een hartelijk welkom aan ds en me-
vrouw Keesenberg, die sinds 18 maart 1968 voor
de kerk van Leerdam naar het zendingsterrein
'in Natal ventrokken waren. Ds Keesenberg werkt
samen met ds Kurpershoek van Haarlem op dat
zendängsveld en heeft daar sindsdien veel vruoht
op zijn arbeid mogen beleven.

Voor deze begroetirsgsavond was een uitge-
breid programma samengesteld met zang, mu-
ziek, decl:amatie en voordracht. Het zangkoor
,lOom nlU met Sangh" o.l.v. de heer A. Sprong
heeft daarin een zeer verdienstelijke bijdrage ge-
leverd en trompettist Henlk den Uy[ klwam niet
aIlJleenaJls :solJistvoor het voetlicht màar begeleid-
Ide samen met Geert Klijn ook zeer verdienstelijk
de zang, zowel diie van het koor als de samen-
zang van de aanwezigen. Er was een gevarieerd
programma samengesteld waarin de vrolijke
noot niet vergeten was. Hettie Stek en Kees den
UyII wdsten de lachers met hun amusante de-
clamaties op hun hand te krijgen en 'Arend
Sprong kreeg alle aandacht voor zijn solozang.

Zendeling Keesenberg werd namens de geref.
jeugd bij monde van Jan de Wit een doopvont
aangeboden ten :gebruike op het zendingsveld.
Het doopvont was ontworpen en vervaardigd
door koster. G. van Weenen, die met dit werk-
stuk ieders bëwondering oogstte. Het program-
ma werd verschiillilende malen onderbroken om,
onder het genot van ,jlroffie met koek" ieder in
de gelegen/hei:d te stellen per'SQoplijk kennis te
maken met dis en mevrouw Keesenberg. Ds Kee-

ADRESSEN
Doesburg - Adres kerkeraad: A. L. P. Riet-

berg" ,Adm. Helfricih!laan 58, Dieren, Tel. 08330-
4887.

pkalm 27: 7 (oude berijming)

Het behaagde de Here, voor ons nog on-
verwacht, tot Zlich te nemen mijn lieve
man', onze zorgzame vader en grootvader

WILLEM BEUD'EKER
BJiJdder in de Orde van Oranje-Nassau

in de ouderdom van 73 jaar.

Amsterdam,
J. W. Beudeker-WesterLing
A. Beudeker

Arnhem,
A. H. Cornelissen-Beudeker
R Cornelissen

utreclht,
W. Beudeleer
M. Beuderker-Bustra

KERKNIEUWS -
EEN BELANGRIJKE

PREDIKANTEN CONFERENTIE
Op maandag, 6 november a.s, wordt op initia-

ti!ef van het hoofdbestuur van de Gereformeerde
'Bond 'in de Ned. Herv. Kérk een conferentie ge-
houden in De Blye WereJJt te Lurrteren. Deze
conderentie is bedoeld voor alle predikanten van
(ie Oereforrneerde Gezindte, Het doelL van deze
predikantenconfererrtée is, dat men ZJÎ.chnader
!bezint op de kerkelijke, geestelijke en liheologi-
sche situatie van deze tijd. Hoewel de uitnodi- -
~gengeI1ioht zijn aan predikanten van de Ge-
reformeerde Gezindte, -in zo breed mogelijke zän,
!Zijn ook andere predikanten hartelijk welkom.
, Er zulûen op deze conferentie drie sprekers het
WIOOrdvoeren, De vergalderli:n:g beginJt om 10.00
uur en alseerste 'refereert ds C. den Boer, Her-
vormd predikant te Wageninjg'en, 'OVerhet thema:
,iNliet ge1ijlkvormÏ'g aan de wereld". Een half uur
later zal de ,Ohrist Gereformeerde prof. ~ W.
H. Velema uät Ugcheilren spreken over "VeI1SClh:ei-
denheld van igaven" en tegen 11.45 uur is het
woord aan drs A. V~gunst, predi/kant van de
Gereformeerde Gemeente te Veen. Zijn onder-
Wierp luidt: "Eén lichaam, ellkaars leden".

De rmddagvergadering vangt om 14.00 uur aan.
Een Enge~se gastpredikant zal het woord voeren
en daarna zal' men in groepen gaan dliscussiëren
over de drie gehouden referaten. De drie spre-
\kerls nemen daarna zittinJg in een forum .. Dit
forumgesprek wordt na de avondmaaltijd voort-
gezet en tegen omstreeks 20.15 uur hoopt men de
conferentie te. kunnren beë~n.

PredikanteD, die deze dag in De Blye Werelt
M'lÏJ1Jlenbijwonen, moeten zich vóór 28 Oktober
a.s, opgeven bij ir. J. van der Graaf, Van Hogen-
dorplaan 50 te Huizen (N.-H.), tel. 02152-4199. De
!kosten voor twee maalèijden en enkele consump-
ties bedragen, dank zij een subsidie van de
Geref. Bond, slechts 'vijffliJen gulden per persoon,
te voldoen op. de conferentiedag.
. Ter voorbereiding op deze conierentie kan men
de serte van tien artikelen over die Gerefor-
meerdegesändte lezen, diegepubJ.iceevd is in het
oorgaan van' de Geref. Bond, de Waarheide-
vrien:d. Binnenkort zullen deze artikelen gebun-
deJJd verschijnen onder de titel ,,'Iü.ef1.keer Ge-
reformeerd, Ze werden 'geschreven door een
tienJtJa[ :vertegenwoordigers van verschillende
groeperingen uit de "Gevef. Gezindte".

lik hoop vuriJg dat veel predJikanten deze con-
ferentäe zuilen bezoeken. Het 15 i!n onze tijd meer
dan ooit nodig dat zij die nog van harte de re-

lJeusden,
D. Beudeker
W. Beudeker-Haan
en kleinkinderen

Amsterdam, 14 oktober 1972
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De begrafenis heeft plaatsgevonden op de
begraafplaats "Zongvlied" aan de Amstel-
dijk.

'GOED NIEUWS!
In de reeks "DE VOORZEIDE LEER"
verscheen:

c. VONK, JOZUA-Ds.
360 bladzijlden, in fraaie stempelband met IgOIUdtitel Prijs f 35,00
(Be!stJelli1nJgenvóór 1 [anuarë 1973 en gelijktij:diiige betaJii:ng nog voor f.29,50)

Thans leverbaar de deIen:
Ds. C. Vonk
Inleiding - Genesis - Exodus f 23,50
Levti.ti1rus f 31,00
Numeni - DeUJteronomlium f 36,50
Jozua· f 35,00°) _
0) Bij vooruitbestelling en betaling f 29,50. -

In voorbereid!Hl!g of ter perse:

Ds. C. vonk, Richteren f 35,00°)
Ds. ,F.• v. Deursen,
De Psalmen (I)
Die Psalmen (11)

" ... oot wij het een zegen vinden dat deze veelszins unieke Schrtftverklaring
!in deze tijd verschijnen kan; Zij geeft geen stenen voor bIJ>Od. Ongeloofstaal
wordt Vierkant weerstaan, zoals u bijiV.liezen ruilt dn de veI1ldarinJg van het boek
Jozua over de val van de muren van Jericho en over 'de zonnestilstand te
Gibeon." -
,;Deze boeken leren de Schrift verstaan, geven inzicht en dooreächt."

(Stichting Steunfonds "De Vooreeide Leer")

Vollediilge prospectus op aanvraag.
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